
Lille Jesus med sin mamma i stallet, där 
han föddes. 
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FöRNYA PRENUMERATIONEN! 

N Nr 10 · 1969 
o o 

ARGANG 6 

Farid Ud-Din Attar 
och hans dikt Mantiq Ut-Tair 

eller Fåglarnas samtal 
o 

Av Anna-Greta Karima Angström 

Vem kan beskriva en andlig färdväg bättre än skalden som själv 

tillryggalagt den och som sökt göra sig fri från alla snärjande bojor 

på vägen och i sin livstid nått fram till en mystisk förening med det 

gudomliga? - Mycket som inte kan sägas med vardagens ord kan 

komma till uttryck i poesi och musik. 

Farid Ud-Din är en av Persiens 
äldsta sufiskalder. Han var liksom 
sin far köpman och handlade med 
parfymer, och därför kallades han 
vanligen endast Attar, vilket bety­
der den som handlar med Itr, rosen­
essenser. Han uppges ha varit född 
1120 i Kakan, en by nära Nishapur 
i nordvästra Persien (Ornar 
Khayyams födelseort). 

Det berättas att en dag då Attar, 
ännu en ung man, satt utanför sin 
butik, kom en dervish förbi och tit­
tade in i den välförsedda butiken. 
Därvid suckade han djupt och bör­
jade gråta, rörd till tårar vid tan­
ken på förgängligheten av allt jor­
diskt. Attar missförstod honom och 
trodde att det var hans sätt att väc­
ka medlidande för att få allmosor 
och sade åt honom på ett mindre 
vänligt sätt att ge sig av. "Ja", sva­
rade dervishen, "ingenting hindrar 
mig att lämna din dörr eller att med 
ens säga farväl åt denna världen. 
Min enda egendom här i världen är 
denna utslitna mantel och jag kan 
avstå från den när som helst. Resan 
till evigheten är lätt för mig. Men 
-O, Attar, jag sörjer för din skull. 
Hur kan du någonsin förmå dig att 
tänka på döden och att kasta allt 
detta världsligt goda bakom dig?" 
Attar svarade att han hoppades att 
få sluta sitt liv i fattigdom och för­
nöjsamhet som en dervish. "Vi får 
väl se", sade dervishen, varpå han 

lade sig ner och dog. Detta gjorde 
ett så starkt intryck på Attar att 
han lämnade sin fars butik och blev 
lärjunge till en ryktbar sufilärare. 

Han hängav sig med iver åt 
studiet av filosofi och trängde allt 
djupare in i förståelsen av livets 
mystik. Hans ryktbarhet som skald 
kom att överträffas av hans rykt­
barhet som filosof, fastän han här 
i Västerlandet, liksom alla de andra 
persiska skalderna, mest blivit känd 
för sin skaldekonsts skull. Han var 
mycket produktiv. Förutom tusen­
tals diktskapelser och legender 
skrev han 97 levnadsteckningar 
över sufier i det förgångna. Dessa 
minnesteckningar tog 39 år av hans 
liv, då han, som han säger, samlan­
de och sökande genomströvade he­
la Orienten. Många av levnadsteck­
ningarna är översatta till svenska 
av Erik Hermelin. 

Bland de persiska sufiskalder som 
i någon mån blivit kända i Väster­
landet, må nämnas Attars före­
gångare Sanai och Ornar Khayyam. 
Efter Attar i tiden och i hög grad 
inspirerade av honom kom J elal 
Ud-Din Rumi, Saadi och Al Ghazza­
li. En sufi, som tillfrågades vem som 
var den visaste, Attar eller Rumi, 
svarade: "Rumi flög upp till full­
komlighetens höjder likt en örn i 
ett ögonblick; Attar nådde samma 
höjd genom att krypa som en my­
ra." 

Lösnummerpris 2:75 inkl. moms. 



Under mongolernas härjningar i 
början av 1200-talet lär Attar vid 
mer än hundra års ålder ha blivit 
dödad av en mongolisk soldat. 
Många legender har spunnits om­
kring hans liv och hans död. Så be­
rättas t. ex. att när mongolen skulle 
till att döda Attar, erbjöd sig en an­
nan mongol att köpa hans liv för 
1000 dinarer. Men, ivrig att äntligen 
få se sin själs fågel befriad ur krop­
pens bur, avrådde Attar: "Ta inte 
emot en så lumpen summa. Du kan 
säkert få mer." Men när näste man 
erbjöd en säck hö i utbyte, utbrast 
Attar: "Det är mitt rätta värde, nu 
kan du sälja mig." Då blev mongo­
len ursinnig och dödade honom på 
fläcken. 

Mantiq Ut-Tair eller Fåglarnas 
samtal är den mest berömda av At­
tars diktskapelser. I sin helhet om­
fattar denna dikt 4.600 dubbelradi­
ga strofer. Ännu finns den endast i 
utdrag översatt till franska och 
engelska. Med denna dikt har Attar 
pekat ut vägen till livets yttersta 
mål, och som de flesta stora andliga 
lärare har han valt symbolens form. 
Bilden, symbolen, kan genom sin 
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poetiska skönhet glädja envar och 
den kan bli till en nyckel för dem 
som önskar ge sig in på vägen och 
som bör få vetskap om dess faror 
och svårigheter. För alla dem är 
hans ord en hjälp och en ledning, en 
tröst och en uppmuntran. 

Själen liknas i dikten vid en rym­
dens fågel. Det hänvisar på att varje 
själ har inom sig ett tornrum som 
kallas rymden. Detta tornrum kan 
rymma världen och dess skatter 
eller det kan fy Ilas med himlen, 
vadhelst själen vill ta in. Man blir 
vad man gör av sig själv, en källa 
till lycka eller olycka. Allteftersom 
människan blir mer förtrogen med 
denna hemlighet, vinner hon herra­
välde över sitt eget liv. Det är 
förvärvandet av detta herravälde 
som Attar skildrat i sitt verk om 
"de sju dalarna" genom vilka rym­
dens fågel hade att färdas. 

Dikten börjar med berättelsen 
om hur fåglar av alla slag samlats 
till rådplägning. De har hört talas 
om den underbara fågeln Sirnurgh, 
alla fåglars rätte konung, som har 
sin bostad på bergstoppen Kuh-I­
Kaf. De vill alla se Simurgh, men 
de känner inte vägen och de inser 
att de måste ha en ledare på vägen. 
De väljer härfågeln, som åtnjuter 
högt anseende bland fåglarna, efter­
som han varit kung Salomos sände­
bud. Det är också han som berättar 
för dem om den mystiska fågeln Si­
murgh och eldar dem att anträda 
färden. Men att vägen är farofylld 
och svår låter han dem veta. Det 
gäller att sätta sitt liv på spel för att 
vinna målet. "Den som ger sitt eget 
liv som insats är befriad från sig 
själv", säger han. "Han är befriad 
från gott och ont på vägen till sin 
älskade. V ar frikostiga med ert liv 
och sätt foten på denna väg för att 
slutligen luta er panna mot tröskeln 
till konungens port . . .  Till vad gag­
nar själen om den ej har ett före­
mål att älska? Om du är en man 
må din själ ej vara utan sin härs­
karinna." 

Knappt har beslut fattats att man 
skall anträda resan, förrän den ena 
fågeln efter den andra börjar dra 
sig undan. Näktergalen sky Her på 
sin kärlek till rosen, papegojan ur­
säktar sig med att den för sin skön­
hets skull är instängd i en bur, på­
fågeln misströstar om att färden kan 
löna sig. Ankan kan inte undvara 
vattnet, ugglan inte lämna sina 
ruiner, falken vill inte avstå från 
hedersplatsen på kungens hand, är­
lan skyller på svaghet o. s. v. Den 
ena efter den andra kommer med 
någon typisk ursäkt sådan som män-

niskor i allmänhet kommer med för 
att de inte söker de andliga värde­
na. Och härfågeln svarar i tur och 
ordning på dessa förevändningar 
och förtydligar sina ord med bely­
sande berättelser. Han är "som en 
fackla av hopp, tröghet finns ej i 
hans hjärta, svaghet ej i hans ord, 
trötthet ej på hans panna". Och mil­
lioner fåglar följer honom. Trum­
peten skallar och färden anträdes 
bort mot ödemarkens gränser. 

Färden går genom sju dalgångar. 
Den första dalen är sökandets eller 
forskningens dal, den andra är kär­
lekens dal, den tredje kunskapens, 
den fjärde frigörelsens, den femte 
enhetens, den sjätte häpenhetens 
och den sjunde tillintetgörelsens 
eller fridens dal. 

Om färdens alla svårigheter kan 
endast ges en antydan. Redan i bör­
jan av färden började fåglarna svik­
ta. De samlades då omkring här­
fågeln som fick besvara deras frå­
gor. En fågel kom fram och sade: 
"Du är alldeles lik oss och vi är 
lika dig men ändå är du långt fram­
om oss på vägen. Varför är det 
så?" - "Denna välsignelse kommer 
av att jag en gång fick en blick av 
Salomo. Min ställning har jag inte 
förvärvat genom fromhet och tjä­
nande. All denna fördel är resulta­
tet av en ynnestblick Ni skulle 
också ge ert liv i hängivenhet och 
vänta på Salomos nåd (symbolen 
för den sanna visdomens makt). Gå 
ej i blindo ut i denna ocean . . . Pir 
är din vägledare på vägen. Vem 
helst som rastar i skuggan av en 
själ som är i besittning av lyckan 
skall aldrig förvirras. Sannerligen, 
törnen förvandlas till rosor i han­
den på den som är förenad med lyc­
kan." 

En annan fågel frågade: "Hur 
skall vi hålla oss vid glatt mod un­
der färden?" "V ar vid glatt mod", 
svarade härfågeln, "i tanke på Si­
murghs existens." "Vad skall vi ned­
lägga för gåvor inför Simurghs föt­
ter?" var en annans fråga. "Tag det 
som ej finns där", blev svaret. "Det 
finns tillräckligt av visdom, tillräck­
ligt av mysterier och av gudomligt 
vetande. Där är heller ingen brist 
på tillbedjan från Herrens änglar. 
Men där är i varje fall inte ett spår 
av hjärtats trängtan, av själens 
flammande eld. Tag därför med er 
dessa två ting." 

Och fåglarna fortsatte sin färd, 
men många blev efter. Somliga för­
gicks på vägen, andra hade dröjt 
sig kvar förvirrade av undren och 
mysterierna på vägen. Somliga blev 
så hänförda av vägens skönhet att 

de glömde att de var ute för att sö­
ka Simurgh. 

Det var slutligen blott trettio fåg­
lar som lyckades fullborda fär­
den.*) Uttröttade och tärda, utan 
fjädrar, med brustna hjärtan och 
sårade själar nådde de suveränens 
palats. Då ljungade plötsligt oav­
hängighetens blixt och hundrade 
världar var uppslukade i ett ögon­
blick. Bländade och förvirrade fann 
de att i detta rike var tusende ly­
sande solar och millioner av månar 
och stjärnor att likna vid ett stoft­
grand. "O hur sällsamt", suckade 
de, "när till och med solen är lik 
en mörk atom inför hans majestät, 
hur kan vi hoppas bli sedda här? 
Vilka kval har vi inte uthärdat och 
här är hundrade himlarymder som 
ett stoftgrand." 

slutligen kom den ärevördige 
kammarherren för det kungliga ho­
vet ut ur palatset. Han såg fåglar­
na stå där utan fjädrar, smutsiga av 
resan, ofärdiga och häpna. "Vilka 
är ni?" frågade han. "Varifrån kom­
mer ni och vad för er hit? Till vad 
nytta för världen är ni, en handfull 
ben?" - "Vi har kommit", svarade 
de ömkliga varelserna, "för att se 
Simurgh, vår konung. Under lång 
tid har vi färdats. Endast hoppet att 
få komma inför konungen har hållit 
oss vid liv." Kammarherren svara­
de: "Huruvida ni existerar eller inte 
existerar är oväsentligt för evighe­
tens suverän. Millioner världar upp­
fyllda av myriader varelser är lik­
som en myra vid konungens dörr. 
Det är bättre att ni få fattiga stac­
kare vänder åter." De olyckliga pil­
grimerna började gråta och klaga: 
"Om vi inte får tillstånd att komma 
inför Simurgh, har vi ingen önskan 
att återvända. Vill den store ko­
nungen med förakt stöta ut oss på 
denna väg? Kan en sådan skymf 
komma från honom, skall den då 
inte vändas i ära?" 

Så djup, så hjärtebrusten var de­
ras sorg att de tilläts komma inför 
konungen. Men först framlades för 
dem detaljerade uppteckningar av 
deras gärningar i livet och allt de 
underlåtit att göra. Vid åsynen av 
denna lista blev de så tillintetgjor­
da att de sjönk ihop och blev till 
stoft. Men sedan de blivit så full­
ständigt luttrade och renade från 
allt jordiskt, återuppväcktes deras 
själar till liv av ljuset från konung­
ens majestät. De steg upp igen 
bländade och förvirrade. I detta nya 
liv var minnet av deras överträdel­
ser helt och hållet utplånat. Detta 
var liv efter livets förlust. Evig till­
varo efter utslocknande. Och se. I 

"Anden, en evighetens son, landsflyktig och fjättrad i tiden, 

rycker i kedjorna jämt och strävar som lågorna uppåt, 
ty än minnes han rörd sin Faders boningar många." 

återspeglingen på deras ansikten 
skådade de, dessa trettio fåglar, den 
himmelska Simurghs ansikte. När 
de kastade blicken på Simurgh såg 
de att Simurgh inte var någon an­
nan än dessa samma trettio fåglar. I 
ytterlig förvirring undrade de om 
de förvandlats till Simurgh. Så vän­
de de blicken mot sig själva och, 
under över alla under, dessa samma 
fåglar tycktes vara en Simurgh. Och 
när de såg åt båda hållen i en enda 
blick, var de övertygade om att de 
och Simurgh i verkligheten utgjor­
de EN enda varelse. Denna enda 
varelse var Simurgh, och Simurgh 
var denna varelse. Överväldigade 
av häpnad anropade de Simurgh, 
ehuru inga ord kom över deras läp­
par, om att förklara för dem detta 
mysterium och lösa denna gåta om 
JAG och DU. 

Därpå värdigades Simurgh bevil­
ja dem detta svar: "Mitt majestäts 
sol är en spegel. Vem helst som ser 
sig i denna spegel ser däri sin själ 
och sin kropp, ser sig själv hel och 
hållen. Eftersom ni trettio fåglar 
kommit hit, finner ni trettio fåglar 
i spegeln. Hade ni varit femtio eller 
sextio skulle ni ha sett femtio eller 
sextio. Vid början av er färd var ni 
talrika men endast trettio är i stånd 
att se mig, och vad ni ser är ert 
eget själv. Hur kan en svag, dödlig 
varelse nalkas mig? Hur kan en 
myras blick lyftas till sjustjärnorna? 
Kan en mygga gripa en elefant i 
sin mun? Allt ni känt och sett är 
varken det ni känt eller sett. Vad 
ni sagt eller hört är varken det ena 
eller det andra. Om ni lyckats ge­
nomfara den andliga vägens dal­
gångar, om ni lyckats göra några 
goda gärningar, har ni endast hand­
lat under min betvingande makt, 
och ni har på så vis blivit i stånd att 
se anletet av mitt väsen. Det är bra 
att ni mäktat göra detta, ni trettio 
fåglar. Förbli förvirrade, otåliga och 
häpna. V ad mig beträffar är j ag mer 
än trettio fåglar. Jag är själva 
essensen av Simurgh. Tillintetgör er 
själva i mig med glädje och ära, så 
att ni finner er själva i mig." 

Därpå förlorade sig fåglarna för 
alltid i Simurgh. Skuggan försvann 
i solen. Varken vandraren förblev, 
ej heller vägledaren eller vägen. 
Finnande Simurgh fann de sig 

E s a i a s T e g n e r. 

själva och gåtan om J AG och DU 
var löst. * 

Till sist vill jag endast tillfoga 
några reflektioner över betydelsen 
av symbolen med de sju dalarna 
som pilgrimen har att färdas 
igenom. Människan föds med öns­
kan att skaffa sig kunskap och hon 
känner sig inte tillfreds utan att få 
denna önskan uppfylld. I den första 
dalen, forskningens dal, söker hon 
finna ut någonting ur vetenskapen 
eller konsten, ur religionen. "Vilken 
en människas forskning än må va­
ra", säger Hazrat Inayat Kahn, 
"skall hon, om hon verkligen når 
till vetandets djup, komma till ett 
och samma mål." 

Forskaren som nått fram till ett 
önskat resultat kan ändå inte nå 
full tillfredsställelse med mindre än 
att han äger förmågan av kärlek och 
hängivenhet. Frånvaron av hjärtats 
egenskaper gör livet förtorkat. In­
tellekt och hjärta måste utvecklas i 
jämvikt. Därför är enligt Attar för­
mågan av hängivenhet eller hjärtats 
egenskaper den andra dalgången, 
och den tredje är den kunskap som 
kommer med hjälp av kärlekens 
element jämte intellektet. Det är 
den kunskap som kallas andlig kun­
skap. En mycket intellektuell man 
kom till J ami (en annan sufiskald) 
och bad att få bli hans lärjunge och 
initieras. J ami såg på honom och 
sade: "Har du älskat någon?" Man­
nen svarade nekande. J ami sade: 
"Gå då och älska först, kom sedan 
till mig och jag vill visa dig vägen." 
En ren, osjälvisk kärlek väcker till 
liv alla själens dolda egenskaper. 
lnayat Khan säger: "Varje ögon­
blick av livet blir till ett mirakel när 
hjärtat är öppet; ljuset från dess 
strålkastare belyser den mänskliga 
naturen och alla ting blir så klara 
för en, att man inte frågar efter nå­
got större fenomen, det är i sig själv 
ett mirakel. Telepati, tankeläsning, 
klärvoajans kommer av sig självt 
när hjärtat är öppet." Men - för 
många ger kärleken mer lidande än 
lycka och livets erfarenheter kan 
tyckas värre än döden. Dock -
kanske att just det svåra, det out­
härdliga, öppnar våra ögon så att 
vi kan förstå livet bättre. Hur sann 
är inte Dan Anderssons dikt: 

(Forts. på sid. 14) 
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Madras, Indien. 

Världspresident : N. Sri Ram. 

TEOSOFISKA SAMFUNDET, PASA­

DENA. Tegnergatan 29, 111 40 Stock­

holm. Tel. 08/85 41 20. 

Förlag: Teosofiska Bokförlaget, adress 

som ovan. Tel. 08/11 65 81. 

LIBERALA KATOLSKA KYRKAN. 

Tegnergatan 13, 111 40 Stockholm. Tel. 
08/765 20 29. 

Regionalbiskop för Norden :  Sigfrid 

Fjellander, A.streavägen 5, 181 31 Lidingö. 

Tel. 08/765 20 29. 

Församlingar finns på följande orter :  
Stockholm : S : t  Mikael och Alla Äng­

lars kyrka. Biskop Sigfrid Fjellander, 

adress och tel. som ovan. 

Göteborg: S:t Gabriels församling, Jo­

hannesbergsgatan 18. Pastor Bo John­

son, Boställsvägen 8, 433 00 Partille. Tel. 

031/44 33 44. 

Uppsala: Maria församling. Pastor 

Erik Widenfalk, Skornakargatan 5. Tel. 

018/11 96 54. 

Malmö : Alla Helgons kapell, ska­

bersjögatan 10 A. Pastor Sven Jakobs­

son, Evagatan 24. Tel. 040/96 48 50. 

Norrköping: S:t Franciscuskapellet, 

Lötgatan 1. Pastor Lennart Söderström, 
Box 11100, 60011 Norrköping. Tel. 011/ 

10 03 70. 

Västerås : Tel. 021/13 28 20. 

Tidskrift : Communio. 

Liberala Katolska Kyrkan med hu­

vudsäte i London, är en helt fristående, 

självstyrande kristen kyrka, verksam i 

44 länder. Den är helt oberoende av den 

romersk-katolska kyrkan men bygger 

på en katolsk tradition och härleder sin 

apostoliska succession från den gammal­

katolska kyrkan i Holland. Liberala Ka­

tolska Kyrkan uppstod år 1916 efter en 

omorganisation av den gammalkatolska 

kyrkan i England på en mera liberal 

grund. Den har till uppgift att vara ett 

centrum för andakt och erkänner och 

utdelar de sju historiska sakramenten. 

Den har inga dogmer och dess samman­

hållande länk är inte en utformad, av 

alla antagen åskådning, utan en vil­

lighet att böja knä inför det heliga alta­

ret. Den ser i religionens väsen inte en 

dikterad trosföreställning utan upplevelse 

och inre visshet och den välkomnar var 

och en som i vördnad vill nalkas dess al­

tare och med öppet sinne mottaga Guds 

kraft genom Hans heliga sakrament. 

Varje människa har sedan sin egen 

väg till ljuset och kyrkans uppgift är 
att inspirera henne till ett sådant liv av 

helighet och renhet att Gudomen själv 

kan bli hennes lärare - icke att binda 

hennes sinne i föreställningar och tros­
satser. 

De liberalkatolska prästerna är helt 
oavlönade och försörjer sig med vanligt 
borgerligt arbete. Kyrkans gudstjänster 

- alltid på landets språk - följer till de 
viktigaste delarna den sakramentala 

formen från den urkristna kyrkan. 

Tyngdpunkten är lagd på Guds kärlek 
och rättvisa. Allt som ger uttryck för 

rädsla för Gud och Hans vrede har ute­

lämnats, då det är förnedrande för iden 

om en älskande Fader och om männi­

skan, som Han skapat till sin egen av­
bild. 

LKK har starkt idesamband med teo­

sofin. 

ANTROPOSOFISKA SÄLLSKAPET. 

Rådmansgatan 14, 114 25 Stockholm. Tel. 
08/21 11 81. 

Lokalavdelningar finns i Stockholm, 

Göteborg, Norrköping, Motala, Katrine­

holm, Eskilstuna och Linköping. 

I Stockholm finns bibliotek, läsrum 

och bokförsäljning på Rådmansgatan 14. 

öppet vardagar utom lördagar kl. 11.00 

-17.00. 

I Göteborg finns bibliotek på Vasa­

gatan 20. öppet måndagar 18.30-19.15. 

Tel. 031/18 19 06. 

Sällskapet ordnar föredrag, kurser och 

samtalskvällar i antroposofi, eurytmi, 

eufoni, biodynamisk odling m.m. Den 

statsunderstödda Kristofferskolan vid 

Brommaplan i Stockholm drivs helt en­

ligt antroposofins tankar. 

Tidskrift : Antropos. Redaktör: Dr. jur. 

Hans Mändl. 

Bokförlag: Antroposofiska Bokförlaget, 

Rådmansgatan 14, 114 25 Stockholm. 

Antroposofin är en andevetenskaplig 

rörelse som bygger på dr. Rudolf Stei­

ners lära. Antropos är ett grekiskt ord 

som betyder människa. Sofia betyder 

vishet. Antroposofin lär alltså vishet om 
människan, den säger vad människan 

verkligen är, samt hennes härkomst och 

mål. Den ser människan som ett mikro­

kosmos, hela kosmos i smått, och ger 

därför även insikt i omvärlden. 

KRISTET SAMFUND. Rörelse för re­

ligiös förnyelse. östermalmsgatan 12, 

114 26 Stockholm. (Efter mars 1970 : Upp­

landsgatan 48. ) Tel. 08/26 17 67, 0755/ 

718 38. 
Ordförande (Lenker i Norden) : Teol. 

och fil. kand. Karl Engqvist. 

Medlemsantal : c:a 250. 

Lokalavdelningar : 

stockhalm : östermalmsgatan 12, 114 26 
Stockholm. Tel. 08/26 17 67, 11 82 06. Pas­

tor Uwe Lemke. 

Göteborg : Dr Forselius gata 12, 413 26 
Göteborg. Tel. 031/18 34 73, 82 13 13. 

Järna: Rönnvägen 14 A, 150 20 Järna. 
Tel. 0755/718 38. 

Litteratur: Emil Bock, De tre åren. 

Kristet Samfund är en kyrka, född 

vårt århundrade bland människor som 

längtar efter levande tro och efter en 

förståelse av kristendomen. Dess utta­

lade ändamål är, att inom detsamma de 
sju sakramenten i deras förnyande form 

skall förrättas, att mäns och kvinnors 

själar och öden skall finna läkedom och 

att den kristna sanningen på nytt skall 

bli förstådd. Denna kyrka för religiös 

förnyelse präglas inte av några som helst 

särmeningar. Kristi andliga värld, som 

hos människan visar sig i rent tänkande, 

ett älskande hjärta och hängiven vilja, 

är källan och grunden för dess existens. 
De egenskaper leder fram till full­

heten av Nya testamentets bekännelse, 

vilken som självklar förutsättning har de 

tio budordens moral, men i frihet tilläg­

nad. 

* 

Samfundet har ett starkt idesamband 

med antroposofin. 

LECTORIDM ROSICRUCIANUM. 

Postfack 4, 121 21 Johanneshov l. 

SVENSKA STORLOGEN AV RO­

SENKORS-ORDEN (AM ORO). Hotell­
vägen 9, 260 82 skälderviken. 

Medlemstidning: Amorc Bladet. Red. 
A. Röimer. 

Bokförlag: Amorc Förlag, Box 30, 

260 82 skälderviken. 

Svenska storlogen av Rosenkors-Orden 

är ett opolitiskt, osekteriskt brödraskap, 

vars medlemmar ägnar sig åt undersök­

ning och studium av fysiska och andliga 

lagar och deras tillämpning i det dagli­

ga livet. 

THE ROSICRUCIAN FELLOWSIDP. 

Svenska sektionen. Box 402 61, 103 44 

stockhalm 40. 

Litteratur: 

Max Heindel: Rosenkreuzarnes Världs­

åskådning eller Mystisk kristendomslära. 

45 :-. (Av samme författare finns böc­

ker och studiekurser på engelska och 
tyska.) 

Internationellt huvudkvarter: Mt. Ecc­

lesia, Oceanside, Kalifornien, USA. 

SVENSKA SPIRITUALISTERS RIKS­

FöRBUND. Sekreterare: Fru Britt Se­

velius, Gullmarsvägen 44, 2 tr., 121 41 

Johanneshov. Tel. 08/91 28 81. 

Ordförande: Leg. sjukgymnasten Carl 
Gustaf Lönn. Medlemsantal: c:a 3.000. 

Föreningar anslutna till SSR : 

Boden: Elof Nyberg, Strandplan 11, 
961 00 Boden. Tel. 0921/125 69. 

Borlänge : Elis Eriksson, Box 9337, 

781 00 Borlänge. 
Borås : Arvid Olausson, Tollstorps­

gatan l, 502 60 Borås. Tel. 033/11 36 23. 

Eskilstuna: Gunnar Andersson, Augus­

tendal, 150 32 Stallarholmen. Tel. 0152/ 
400 56. 

Falkenberg: C. B. Stjerna, Backhult l, 

310 56 Långås. Tel. 0346/941 34. 

Falköping: Karl Henrik Kahlefeldt, 

Eriksgatan 21, 521 00 Falköping. 

Grängesberg : Arthur Andersson, Skiv­

brytarevägen 33 A, 772 02 Grängesberg 2. 

Göteborg: Göteborgs Spiritualistiska 

Sällskap. Lisa Holber, Sten sturegatan 

16, 411 39 Göteborg. Tel. 031/20 46 16. 

Göteborg: Förbundet Två Världar. 

Wilhelm Ytterholm, Fullriggaregatan 3, 
421 74 Göteborg. 

Göteborg: Spiritualismens Vänner. 

Knut Carlsson, Postgången l D, 433 00 

Partille. Tel. 031/44 12 89. 

Hallsberg: Gunnar Fahlen, Nytargs­

gatan 7 C, 694 00 Hallsberg. Tel. 0582/ 

114 29. 

Hultsfred: Rosa Eklund, Bangårds­

gatan 30, 577 00 Hultsfred. Tel. 0495/101 32. 

Hälsingborg: John Ungfeldt, Gustav 

Adolfs torg 2, 252 25 Hälsingborg. Tel. 

042/11 85 88. 

Hässleholm: Sigurd Lenander, 290 17 

Everöd. Tel. 044/23 81 51. 

Jönköping: Gunvor Ekström, Tibast­
backen 9, 552 46 Jönköping. 

Kalmar : Astrid Johansson, Kungsgårds­

vägen 3 A, 381 00 Kalmar. Tel. 0480/137 08. 

Karlskrona: Tage Blivik, Möckleryd, 

370 40 Jämsjöslätt. Tel. 0455/560 75. 

Karlskrona: Alve Brusquini, Snickar­

gatan 10, 371 00 Karlskrona. Tel. 0455/ 

120 03. 

Karlstad: Britta Johansson, Skogs­

vägen 17, 665 00 Kil. Tel. 0554/111 42. 

Kopparberg : Roland Bågenhammar, 

PL 10217, 714 00 Kopparberg. Tel. 0580/ 

117 58. 

Landskrona: Carni Roslund, Pilängs­

rundeln l D, 261 42 Landskrona. Tel. 
0418/215 77. 

Linköping: Hjalmar Pettersson, Ryds 

alle 4 B, 582 48 Linköping. Tel. 013/13 53 98. 

Malmö: Sällskapet Psykiskt Forum. 

Arvid Johansson, Annebergsgatan 15 A, 

214 66 Malmö. Tel. 040/91 86 85. 

Malmö : Tro och Vetande. Carl Gustaf 
Lönn, Södra Förstadsgatan 80 B, 214 20 

Malmö. Tel. 040/96 12 95. 

Mariestad: L. Norden, Lindebäcks­

vägen 16, 542 00 Mariestad. Tel. 0501/ 

140 19. 

Norrköping: Karl Landin, Valhalla­
vägen 6 B, 610 22 Krokek. Tel. 011/920 82. 

Orsa: Ernst Hansson, Mässbacken 3411, 

794 00 Orsa. Tel. 0250/500 68. 

Stockholm: stockhalms Spiritualistiska 
Förening. Rafael Sevelius, Gullmarsvägen 
44, 121 41 Johanneshov. Tel. 08/91 28 81. 

Stockholm : Sällskapet Sanningssökar­
na. Georg Swedel, Allevägen 22, 175 00 
Jakobsberg. Tel. 0758/391 15. 

Sandviken: Sven Magnusson, Hytt­
gatan 15 A, 811 00 Sand viken. Tel. 026/ 
25 43 54. 

Södertälje: Curth Eklundh, Erikshälls­

gatan 44, 151 46 Södertälje. Tel. 0755/ 
383 47. 

Uppsala: Birgit Johansson, Lästmakar­

gatan 10 A, 754 34 Uppsala. Tel. 018/ 

14 83 86. 

Umeå: Eric A. Carlsson, Obbolavägen 
12, 902 54 Umeå 5. 

Vinninga: Göran Liljenrot, Dalviks 

egendom, 530 42 Vinninga. Tel. 0510/500 27. 

Vänersborg: Anders Sjögren, Söder­

gatan 3, 462 00 Vänersborg. Tel. 0521/ 
102 73. 

Västerås : Rolf Ruden, Stora Gatan 74, 

724 60 Västerås. Tel. 021/13 60 41. 

Örebro: David Ståhl, östra Vintergatan 

76, 703 43 Örebro. Tel. 019/18 95 69. 

Tidskrift: Utan Gräns, exp. Box 132, 

531 01 Lidköping. 

Förlag: Excelsior, Box 5314, 102 56 

Stockholm 5. Några titlar: Att söka det 

hinsides, Livet i andevärlden, Genom det 

osynligas port, Orimligt - men sant ! ,  

En vandrande andes upplevelser, Vidare 
går min väg. 

stockhalms Spiritualistiska Förenings 

lokal Karlavägen 52, 1 tr. ned, har bok­

försäljning och bokutlåning i samband 

med möten. Ä ven postorderförsäljning. 

Tel. 08/60 25 13 (måndag-torsdag, 12-14) .  

Seansprotokoll utges. 

Böcker kan köpas och lånas genom 

många av grupperna. - Seanser anord­
nas. 

Spiritualism leder i bevis att livet fort­

sätter omedelbart efter den lekamliga 

döden och att förbindelse med andevärl­

den är möjlig. Utan att vilja binda nå­
gon vid en viss trosbekännelse, framhål­

ler spiritualismen människans personliga 

ansvar för tankar, ord och gärningar. 

Spiritualismen vill medverka till en för­

djupad uppfattning om livets betydelse. 

Genom olika slags seanser, föredrag 
och gudstjänster ger föreningarna in­

tresserade tillfälle att studera spiri tua­

lismen och erhålla bekräftelse på livets 

omedelbara fortsättning efter döden, med 

andra ord, att livet övervinner döden. 

l eH par följande nummer ger vi 

yHerligare adressuppgifter etc. 

till samfund, föreningar m. m.  
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OPPET BREV TILL SVERIGES BISKOPAR OCH SAMFUNDsLEDARE 
Eksjö 13 augusti, 1969. 

Detta brev skrivs i ett ärende som för 
mig - och oss alla - är synnerligen an­
geläget, och jag ber Er därför allvarligt 
betänka dess innehåll. Det skulle också 
glädja mig mycket om Ni ville besvara 
mitt brev, så att jag kunde få veta Er 
inställning i dessa betydelsefulla frågor. 

Under de senaste 20 åren beräknas ca 
10 miljoner människor världen över ha 
sett oförklarliga lysande föremål i skyn. 
Aven om man kanske gärna tror det, så 
är dock inte dessa gåtfulla fenomen nå­
got som bara hör hemma i vår tid, utan 
liknande ting omtalas i tusentals år gam­
la skrifter. 

Nog blir man lite förvånad, när man 
läser om hur redan Adam och Eva såg 
en vagn komma farande genom luften. 
Berättelsen finns i Mosesapokryfen - en 
av de handskrifter som hittades vid Dö­
da Havet - och säger bl. a. att en ljus­
vagn svepte över himlavalvet och sedan 
for fram till Adam, där den landade me­
dan "rök vällde fram mellan dess hjul". 
Ger inte detta en antydan om, att det nå­
gonstans måste ha funnits levande varel­
ser före dessa de första människornas 
tid; varelser som färdades i de för en 
bibelläsare så välbekanta "vagnarna av 
eld" ? 

Vad kan då detta ha varit för varelser 
och varifrån kan de ha kommit? Ja, av 
det intryck man får om man läser vi­
dare i berättelsen om människosläktets 
första tid på jorden, så var dessa varel­
ser "Guds söner" och bör således här­
stamma från himmelen. Eftersom dessa 
Guds söner var fysiska väsen av kött 
och blod - ''Guds söner begynte gå in 
till människornas döttrar, och dessa föd­
de barn åt dem" - så måste de ju ha 
en fysisk hemvist, varför himmelen inte 
kan vara någon andlig plats uppe i skyn. 
För detta talar ju också det faktum att 
Jesus med sin fysiska kropp for upp till 
himmelen i ett moln, och detsamma gäl­
ler Moses och Elia som med ett moln 
kom ned och samtalade med mästaren. 

Moln, ja. Denna verkligt alldagliga fö­
reteelse uppträder onekligen på ett ovan­
ligt sätt i bibeln. Vi möter fenomenet på 
ett otal ställen, men mest känt är väl 
ändå det moln, som ledde Israels barn ut 
ur Egypten. I detta moln färdades en 
"ängel", som vid senare tillfällen både 
gav Moses lagtavlorna och även med sitt 
moln kom ned framför tabernaklet och 
talade med folkets ledare. 

Bekräftelse på att det inte rörde sig 
om några vanliga moln, får vi i He­
sekiels bok. Den unge prästen berättar 
om hur ett stort moln omgivet av flam­
mande eld kom farande norrifrån med 
fyra människaliknande varelser ombord. 
När molnet landat stod Hesekiel inför en 
farkost gjord av någon slags halvgenom­
skinlig metall och konstruerad likt ett 
hjul insatt i ott annat. Hesekiel om­
bads därefter fara till Jerusalem, och 
han fördes dit i denna eldsvagn. Utan 
tvekan ger han oss en mycket tydlig be­
skrivning av något som företer stora lik­
heter med en rymdfarkost, sedd med en 
primitiv människas Ögon. 

På flera ställen i bibeln kan vi läsa, 
att änglarna ser ut exakt som människor 
och a�t vi t. o. m. kan ha dem som gäs-
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ter utan att veta om det. Måste inte des­
sa ord vara lika sanna ä ven i våra da­
gar? Jag vet att de är det, därför att jag 
känner flera människor som i vår tid 
mött och talat med dessa besökare från 
andra världar. Jag vet att människor 
idag - liksom på Hesekiels tid kallas 
av de himmelska "sändebuden" att för­
medla gudomlig kunskap och visdom till 
jordens folk. En av dessa var amerika­
nen George Adamski, som på uppdrag av 
sina utomjordiska vänner rådde den 
romersk-katolska kyrkan att hålla det 
Ekumeniska Konciliet. Som tack för sina 
insatser fick han den 31 maj 1963 av på­
ven Johannes XXIII mottaga en guld­
medaljong, som - vilket jag fått veta 
vid förfrågan hos apostoliske delegaten i 
Köpenhamn - präglats i ett mycket litet 
antal exemplar och endast tilldelas syn­
nerligen prominenta personer. 

Den 13 december 1965 sade evangelis­
ten Billy Graham i sitt julbudskap till 
5000 anställda vid Pentagan i Washington 
D.C. bl. a. följande : "Jorden är den enda 
värld som sätter sig upp emot Gud. Bi­
beln säger att andra planeter är bebod­
da, men vår är den enda som är uppro­
risk." 

Skulle det vara så omöjligt att vi inte 
alls behöver "fara bortom månen, Mars 
och Vintergatans stjärnehär" för att nå 
himmelen, utan att den är en verklig 
plats på himlakroppar mycket närmare 
oss ? 

Skulle det vara så omöjligt att där le­
ver varelser lika oss, som då de besökte 
jorden för tusentals år sedan kallades 
"änglar" ( sändebud)? 

Skulle det vara så omöjligt att dessa 
"sändebud" från de "många boningarna 
i Faderns hus" än en gång har kommit 
till vår värld i sina vagnar av eld för att 
ge en sökande mänsklighet hjälp och led­
ning, liksom de gjorde på bibelns tid ? 

Jag vet att det inte är omöjligt, där­
för att jag själv haft den stora förmånen 
att få se en av dessa "vagnar av eld", 
varför det för mig är en ofrånkomlig 
verklighet att Guds söner finns här 
bland oss. För många kan naturligtvis 
något till synes så fantastiskt som detta 
vara svårt att acceptera, men det bör än­
då vara värt en stunds eftertanke. 

Många länders flygvapen har gett or­
der till sina piloter att genast beskjuta 
dessa oidentifierade flygande föremål. 
F. d. svenske flygvapenchefen Lage 
Thunberg har själv jagat dem. Tänk om 
det verkligen är bibelns "Guds söner" 
som kommit till oss från himmelen för 
att ge oss hjälp i en orosfylld tid . . .  Är 
det på detta sätt vi tar emot dem? Och 
hur handlar kyrkan? Borde inte Kristi 
egen församling tveklöst ställa sig på 
dessa besökares sida, välkomna dem och 
ta emot all den visdom vi kan få av des­
sa "änglar", som alltid lever inför "Fa­
derns ansikte". 

Jag vet att det inte finns några offi­
ciella bevis för att "änglar" besöker vår 
jord, men borde inte blotta tanken på 
den eventuella möjligheten vara tillräck­
lig för ett ökat intresse hos alla oss 
kristna, och då speciellt hos de kristna 
ledarna. Ty vad skulle det inte betyda för 
kristendomens framtid om det kunde be­
visas att "himmelen" och "änglarna" 
verkligen existerar; att de gåtfulla "mol-

nen" än idag kan ses i skyn; att Her­
rens himmelsfärd var en faktisk händel­
se osv., osv., osv. Hur många tvivlare 
skulle längre kunna tvivla, den dag vi 
med öppna armar välkomnar de himmels­
ka sändebuden i deras lysande himmels­
vagnar? 

Mycket i bibelns berättelser har för­
bryllat människorna och fått många 
"realistiskt tänkande" att vända sig bort, 
men "INTET ÄR FöRBORGAT, SOM 
ICKE SKALL BLIVA UPPENBARAT''. 
Kanske är den stunden kommen nu. 

Många hälsningar 

Thor-Leif Dahnielson, 

Oxtorgsgatan 8 E, 575 00 Eksjö. 

Arun. Den 16 ok to ber med d de 
Dahnielson att tre svar ko mm i t på det 
öppna brevet. Biskop Hellsten i Luleå 
skriver : "Tack för ett allvarligt och upp­
byggligt cirkulärbrev som jag fått. Jag 
vill bara säga att jag är övertygad om 
att både bibelforskning och naturforsk­
ning tillsammans med bön och medita­
tion bör ta dessa ting på allvar." 

S. Hällzon i tidningen Hemmets Vän 
menar att "det lönar sig inte att speku­
lera. Det vi ska tro på, står uttryckligen 
i Bibeln". 

Missionsföreståndare Stig Abrahamsson 
i Helgelseförbundet har presterat ett ut­
förligt svar. Han vill inte vifta bort frå­
gorna i brevet men anser att det finns 
betydelsefullare ting att ägna sig åt. 
"Det viktigaste för oss är dock inte att 
få veta det som är dunkelt eller förbor­
gat, utan att de fä minuter som är kvar 
av denna tidsälder innan Jesus kommer, 
ge oss hän åt Gud och vinna så många 
människor som möjligt för Honom, ty en 
sak vet vi med absolut säkerhet: Det 
finns en evig himmel och salighet - en 
verklig plats för verkliga människor -
och det finns (en ohygglig verklighet) 
en evig förtappelse utan nåd. De båda 
världarnas existens och vårt eviga öde 
är för mig en oerhört allvarlig motive­
ring för arbetet för Gud." 

Thor-Leif Dahnielson. 

Bo R. Ståhl: 

KRISTET SAMFUND 
Kristet Samfund har sitt ur­

sprung i Tyskland, där i början av 
detta sekel en grupp teologer sam­
lades kring en känd präst inom 
lutherska kyrkan, Friedrich Rittel­
meyer. Denne, som ursprungligen 
bedrivit teologiska studier för Adolf 
von Harnack, hade kommit i kon­
takt med antroposofin genom dess 
upphovsman dr. Rudolf Steiner, 
och han hade lämnat en prästtjänst 
i Berlin, sedan han påverkats av de 
antroposofiska tankarna. Det främs­
ta skälet till att Rittehneyer tog det­
ta steg var att han kom att hysa den 
uppfattningen att de olika kristna 
kyrkorna hade stelnat i ett föråldrat 
teologiskt system med trosbekännel­
ser och dogmer, vilka saknade rele­
vans i en modern tid. Han ansåg att 
kyrkan i stället skulle erbjuda män­
niskorna en förnyad syn på kristen­
domen, som skulle omfatta predi­
kan, liturgi och sakrament. Den för­
nyade kristendomen skulle grundas 
bl. a. på de andliga upptäckter och 
erfarenheter som gjorts av dr. Ru­
dolf Steiner. 

Sakramenten, framför allt natt­
varden, vilken även kallas "män­
niskovigningens handling", utgj or­
de enligt Rittehneyer förbindelselän­
ken mellan det gudomliga och det 
jordiska och skulle ges en mer fram­
trädande plats. Helt i linje med 
Steiner hävdade han att de andliga 
sanningarna inte i första hand kan 
rymmas i trosbekännelser och dog­
mer men att dessa kan få nytt liv 
genom den kristna människans bön 
och meditation och genom de för­
nyade sakramenten. (Sakramenten 
inom Kristet Samfund är sju: dop, 
konfirmation, bikt, nattvard, äkten­
skap, prästvigning -som kan delges 
både män och kvinnor -och sista 
smörjelsen.) 

Reinkarnationstanken kom att 
spela en roll i denna nya tolkning 
av det kristna budskapet. Rittel­
meyer ansåg att ständiga återfödel­
ser var det sätt på vilket människan 
fick möjlighet att gottgöra sina fel 
och brister i tidigare liv. Genom att 
återfödas kan hon dessutom utveck­
las mot fulländningen av sin andli­
ga människa, ifall hon tillvaratar de 
lärdomar som en inkarnation ger. 

För att förverkliga och sprida des­
sa nya ideer om kristendomen grun­
dades 1922 i Schweiz "Christen-

gemeinschaft" (Kristet Samfund). 
De drivande krafterna var Rudolf 
Steiner och Friedrich Rittehneyer. 
Samfundet kallades också av sina 
anhängare "Rörelse för religiös för­
nyelse". 

Kristet Samfund saknar fasta dog­
mer. Det säger sig vilja lämna full 
frihet åt varje individ att själv ska­
pa sig en trosuppfattning, som grun­
das på egna erfarenheter. "I 
varje gudstjänst läses ett Credo, en 
bekännelsebön, som är en samman­
fattning av kristendomens innehåll i 
anslutning till den klassiska tros­
bekännelsen. I denna bekännelse får 
gudstjänstbesökaren växa in, hastigt 
eller långsamt allt efter sin egen 
art." (Karl Engqvist) 

Rörelsen vill erbjuda alla, oavsett 
religions- och samfundstillhörighet, 
en religiös upplevelse och kraftkälla 
i sakramenten. I broschyren "Vad 
vill Kristet Samfund?" läser man 
bl a.: "Samfundet vill inte bevisa 
något, inte påverka någon, inte ka­
tegoriskt påstå något. Det låter den 
religiösa urkunden själv bevisa sin 
inneboende sanning i det vaknande 
mänskliga medvetandet. I det indi­
viduella, frivilligt till förfogande 
ställda kraftfältet, låter Kristet 

Samfund religionen utspela sig." 

Predikningarnas innehåll är starkt 
påverkat av den antroposofiska sy­
nen på kristendomen, och de allra 
flesta prästerna tillhör Antroposofis­
ka Sällskapet. Förkunnelsen om 
Kristus kan sammanfattas i följan­
de: Kristi verksamhet på jorden kul­
minerade i hans död på Golgata, då 
det religiösa mysteriet fullbordades. 
Kristi blod, som flöt från korset ner 
till jorden, delgav jorden Kristus­
kraften i dess innersta väsen. Jesu 
himmelsfärd symboliserar Kristus­
väsendets inträde i jordens kraftfält. 
I pingstundret tog Kristus j ag et sin 
boning i lärjungarna, vilket kan ut­
tryckas med Pauli ord: "Nu lever 
inte mer jag utan Kristus lever i 
mig." 

Om Kristet Samfunds bibelsyn sä­
ger pastor Karl Engqvist, rörelsens 
ledare i N orden, att om bibeln blir 
rätt förstådd, öppnar sig förut oana­
de möjligheter till kristenlivets för­
djupning - och antroposofin kan 
ge en avgörande hjälp till förståelse 
av bibeln och till att genom den fin­
na "Kristus i oss", den kosmiske 
Kristus, som är den högste normgi­
varen inom oss. Bibeln uppenbarar 
den ständigt levande och verksam-

Interiör från Kristet Samfunds "Neuen Kirche" i Berlin-Wilmersdorf. 
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me Kristus, vilken tog boning i J e­
sus från N as aret. 

Pastor Engqvist förklarar vidare: 
- Den kristna frälsningens bud­

skap är det centrala i Kristet Sam­
fund: Treenighetens värld, Kristus 
som frälsaren från synd och nöd, 
den helige Andes verksamhet. Men 
detta förkunnas i en tankemässigt 
och språkligt ny dräkt, som är given 
genom de förnyade sju sakramen­
tens språk, form och innehåll I 
samfundets hela struktur ligger att 
det står den enskilde, präst såväl 
som lekman, fritt att omfatta sådana 
tankar som reinkarnation och kar­
ma, men Kristet Samfunds uppgift 
är inte att förkunna sådana tankar 
utan den levande Kristus och hans 
värld. 

* 

Rörelsens centrum är beläget i 
Stuttgart i Tyskland, där också dess 
prästseminarium finns. Högste sty­
resmannen har titeln Erzoberlenker; 
som rådgivare har denne två Ober­
lenker. Varje distrikt eller Lenker­
område styrs av en Lenker. Kyrkans 
högsta instans utgörs av synoden, 
som är sammansatt av präster och 
lekmän. Församlingar finns, förutom 
i Tyskland, i Österrike, Schweiz, 
Frankrike, England, Holland, Tjec­
koslovakien, USA, Canada, flera 
sydamerikanska länder, Sydafrika, 
Danmark, Norge, Finland och Sve­
rige. Sitt starkaste fäste har rörel­
sen i Tyskland. Det sammanlagda 
medlemsantalet säges uppgå till 
bortemot 20.000. 

I vårt land bildades den första 
församlingen 1937 i Stockholm av 
Karl Engqvist och Helmuth Giese. 
Den förstnämnde står numer i spet­
sen för verksamheten i hela Nor­
den. Församlingar finns i Stock­
holm, Göteborg och Järna. Stock­
holmsförsamlingen, som är den 
största, har en kyrka på Öster­
malmsgatan 12. Det finns i Sverige 
tre präster, varav en kvinnlig. Med­
lemsantalet är närmare 250. 

Arun. Red. Bo Ståhl och teol. kand. 
Bertil Persson kommer att utge en över­
sikt över mindre kända religiösa rörel­
ser f Sverige. Presentationerna av Kris­
tet Samfund och Unity är hämtade ur 
bokmanuskriptet. De är inte gjorda 

"inifrån" utan som utomståendes försök 
att samla väsentliga fakta i en kort, ob­
jektiv framställning. Pastor Karl Eng­
qvist, som är Kristet Samfunds nor­
diske ledare, har bett om plats för den 
korta uppsatsen om "bekännelsefriheten 
i Kris�et Samfund". 
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B E K Ä N N E L S E F R I H E T E N  l K R I S T E T  S A M F U N D  
Av Karl Engqvist 

Teol. o. fil. kand. Karl Engqvist 

ledare för Kristet Samfund i Sverige. 

Tankefrihet på det religiösa området 

är avgörande för kristendomens framtid. 

Men blir det inte då kaos och villervalla, 

invändes från många håll. Här skall vi­

sas, hur tankefrihet (bekännelsefrihet) 

praktiseras inom Kristet Samfund och 
hur denna utgör grunden för det religiösa 

arbetet. 

De kristnas stora ansvar borde vara 

att så förbereda sig, att Kristus kan bör­

ja att tänka i oss. Detta förutsätter, att 

Kristus är ett närvarande, levande väsen, 

som är förbundet med jord och mänsk­

lighet :  "Se, jag är med eder alla da­

gar . . .  ". Lever Kristus i vårt tänkande, 

vilket från vår sida fordrar vördnad, an­

strängning, andakt och ofta mycket me­

ra än detta, uppstår i en grupp av män­

niskor en individuellt utformad konfor­

mitet. En sådan grupp är en tidsenlig, 

kristen församling, där den mångomtala­

de kristna friheten verkligen lever. 

Om i stället det sammanhållande ele­

mentet i en kyrka är ett lärosystem, som 
man skall tro på, eller en rasmässig en­
het eller tillhörigheten till ett folk, före­

ligger objektiva hinder för kristenlivet. 

Kristet Samfund är grundat på möjlig­

heten till tankens frihet. Därför talas det 

i Människavigningens handling, alltså 

nattvarden, om vårt rena tänkande och 

om samfund, som i frihet lär känna 

Kristus. Att göra detta fattbart för det 

vanliga förståndet är en stor och nödvän­

dig uppgift för framtida teologi. 

I varje nummer av "The Christian 

Community", Kristet Samfunds organ för 
den engelsktalande världen, finns på om-

slagets innersida en devis av följande in­

nehåll : 

"Kristet Samfund är en kyrka, född i 

vårt århundrade bland människor, som 

längtar efter levande tro och efter en 

förståelse av kristendomen. Dess ända­

mål är, att inom detsamma de sju sak­

ramenten i deras förnyade form skall 

förrättas, att mäns och kvinnors själar 

och öden skall finna läkedom och att 

den kristna sanningen på nytt skall bli 

förstådd." 

Bekännelsefrihet är nödvändig för att 

detta mål, i vilket mänsklighetens rädd­

ning i dess nuvarande globala kris är 

innesluten, skall kunna nås. Genom att 

möjligheten till fri tanke tillvaratas, 

skapas ett käril, som genom de förnyade 

sakramenten fylls med översinnligt inne­

håll, så att även känslan och viljan kan 

förnyas. 

Det översinnliga innehållet är det som 

skiljer detta tänkande från det till sin 

princip fria tänkande, som eftersträvas 
vid universitetens teologiska fakulteter. 
Men detta med den moderna teologin i 

Europa och Amerika är ett rikt facette­

rat problem, som vi här måste lämna 

utanför. 

Bekännelsefrihet och tankefrihet be­

tingar ömsesidigt varandra, och skall inte 
de värdefullaste människorna utestängas 

från kristendomen, måste innehållet i 
dessa två punkter i sin realitet och ut­

övning bli själva dörren in till Kristus­
världen. Detta ger en ny belysning åt 

Kristusordet i Johannesevangeliet:  

"JAG .ÄR DöRREN". 
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U N I T Y  
The Unity School of Christianity 

är en rörelse som kan betraktas som 
en utbrytning ur Christian Science. 
Den bildades i USA omkring sekel­
skiftet av makarna Charles och 
Myrtel Fillmore. Förutom med 
Christian Science har dess läror be-. 
röringspunkter med teosofi och spi­
ritualism. Man lär, till skillnad från 
Kristen Vetenskap, att sjukdom är 
något verkligt men att det kan över­
vinnas med hjälp av tanken. Så gott 
som alla problem kan övervinnas 
med tankens makt. T. o. m. pengar 
välsignas och befalles att föröka sig 
på speciella "välståndsmöten" (pros­
perity me e tings) . 

Gud är enligt U ni ty en princip; 
treenigheten är symboler för Fadern 
och Sonen som principer - den se­
nare uppenbarad i den skapande 
planen; den helige Ande är den 
gudomliga principen "uppenbarad 
på ett skapande plan". J e sus var 
inte Kristus utan endast Guds tan­
kar om människan. 

Många inom Unity accepterar 
reinkarnationsläran, och det upp­
ges att vissa av rörelsens präster 
genom förkunnelse av läran om kar­
ma och återfödelse, ofta tillsammans 
med yogaövningar, lyckats bilda en 
österländskt orienterad falang med 
särskild utbredning i södra Kali­
fornien; men denna riktning har 
inget officiellt stöd från rörelsens 
ledning. 

Dop förekommer inom Unity men 
inte med vatten utan med rosenblad. 

Samfundets huvudkvarter är be­
läget i Kansas City, Missouri, där 
man också har bokförlag, helbrägda­
görelsecentrum och prästsemina­
rium. Församlingar finns över hela 
USA men främst i Kalifornien: Rö­
relsens inflytande når långt utan­
för den egentliga organisationen 
framför allt genom den mycket po­
pulära litteratur man utger och som 
saluförs i tidningskiosker i USA. 

I Sverige finns ingen fast organi­
sation, men det lär bl. a. i Stock­
holm finnas anhängare, vilka tidiga­
re tillhört Christian Science. 

Då vi brevledes bad John Rankin, 
pastor i en Unity-församling i Flori­
da, att närmare förklara vad Unity 
är och vill, svarade han så här: 

"Som regel har inte Unity utan­
för USA antagit en kyrklig karak­
tär. Det finns Unity-studerande över 
hela jorden - människor som helt 
eller delvis accepterar Unitys åsik­
ter men som antingen tillhör någon 

av de traditionella kyrkorna eller 
också står helt utanför kyrkor och 
samfund. I några centra, t. ex. Ni­
geria, Australien, London, Berlin, 
Skottland, J apan och Västindien, 
har Unity mera tagit formen av en 
ekumenisk skola (ekumenisk i or­
dets allra vidaste bemärkelse, inklu­
derande de icke kristna religioner­
na) med skapande tro och liv, spe­
ciallitteratur, klasser, meditations­
träning och bönecentra för hjälp till 
läkedom, spänst, harmoni och upp­
lysning. 

Det är omöjligt att säga hur 
många medlemmar det finns i de 
olika Unity-grupperna, ty anslut­
ningen är ofta mycket informell och 
oorganiserad och förenad med med­
lemskap i andra grupper. Jag vet 
dock med all säkerhet att det finns 
över en million läsare (prenumeran­
ter) av Unitys tidskrifter runt om i 
världen. 

Angående vår tro: Det enda vä­
sentliga med Unity, oavsett dess 
form, är att förklara och tillämpa 
Jesu lära i ljuset av modern psyko­
logi, vetenskap och filosofi och att 
fostra individen till att framgångs­
rikt praktisera ett positivt tänkan­
de, ivrigt böneliv och meningsfull 
meditation; detta genom att bli med­
veten om sin inre gudagnista. Det 
andra är att avslöja den innersta 
meningen i Bibelns symboler och 
allegorier på ett sätt som man sam­
tidigt kan förstå och göra använd­
bart i sitt eget liv." 

* 

Unity är en av ett 30-tal meta­
fysiska grupper som i Amerika går 
under namnet New Thought. Histo­
riskt torde New Thought-rörelsen 
kunna spåras till dr Phineas P. 
Quimby, magnetisör och helbrägda­
görare från Portland, Maine, USA. 
Han behandlade mrs Mary Baker 
Eddy några år innan hon upptäckte 
Kristen Vetenskap, och en del av 
hennes motståndare har hävdat att 
dr Quimby är inspiratören eller 
rentav den egentlige författaren till 
Vetenskap och hälsa med nyckel till 
skriften, men han tillbakavisade 
själv dessa påståenden. 

De största och mest kända N e w 
Thought-grupperna är Religigous 
Science, grundad av Ernest Holmes, 
Divine Science, vars kvinnliga grun­
dare åtalades för plagiat på mrs Ed­
dys skrifter men frikändes, och 
Uni ty. 

Bo R. Ståhl och Bertil Persson. 

UFO MOTALA söker kontaktmän och 
medarbetare i såväl Sverige som övri­
ga länder. V. g. kontakta Carl-Axel 
Jonzon, U FO Motala, Fack 5, 590 53 

FORNASA. Tel .  01 41 /701 91 

ROSEN KREUZARNES 
VÄRLDSASKADN I N G  

eller Mystisk Kristendomslära 
av Max Heindel 

belyser de kosmiska såväl som de per­
sonliga levnadslagarna. 

Kr. 45:- plus porto 

THE ROSICRUCIAN FELLOWSHIP 
svenska sektionen 

Box 40261 , 1 03 M  Stockholm 40 

NI SOM SöKER 
en d j u pa re men i n g  med Ert 
l iv ka nske ka n fi n n a  va d N i  
söker genom Rosenkorsets 
And l i g a  S kola.  

I nformation sä ndes mot 90 
öre i fri mä rken. 

Leetorium Rosicrucianum 
Postfack 4 

1 21 21 Johanneshov l 

ENGELSKSPRAKIG 
LITTERATUR 

UFO, OCKULTISM, ESP ETC. 
500 boktitlar lagerföres varav c :  a l 00 
i pocket. Ytterl igare c : a  3000 kan an­
skaffas. 

Postorderbokhandeln 

EDISTA 
Fack 3 

1 80 1 0  ENEBYBERG 

NY SVENSK UFO-TI DSKRIFT 
Varje månad med de senaste tefatsny­
heterna, kosmisk  fi losofi, rymdveten­
skap, etc. Provex gratis. 

KOSMISK BULLETIN 
Box 1 51 ,  575 00 EKSJO 

5000 occult books (e. g .  astrology) for 
sale. Send for comprehensive l ists. 
Wants lists welcomed. 

Mr. R. Gilbert, 84 Horfield Rd, Kings­
down, Bristol, 2, England. 
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F RA N DS KAP  M E D AL LT L EVAN D E  
En bok om vänskap med djur har 

Strubes i Köpenhamn gett ut. Den 
handlar om möjligheten att uppnå 
direkt mental kontakt mellan män­
niska och djur, att med bara tan­
ken, ordlöst och utan tecken, nå 
fram till djuret. Ett skojigt parti av 
boken handlar om Freddie Fluga, 
en vanlig husfluga som var "gäst" 
i författaren J. Allen Boones hem. 
Med denna medvarelse uppnådde 
Boone som det synes mental kon­
takt. Freddie följde honom i lägen­
heten som en trevlig och livsbeja­
kande kamrat. "När det var något 
jag gärna ville höra på radion, stod 
Freddie ovanpå apparaten och tyck­
tes lyssna han också. När något 
skulle tas ut ur ett bokskåp eller 
kartotek, övervakade han arbetet 
från en utkikspunkt i närheten. Me­
dan jag skrev, tillbringade han ti­
den med att kretsa omkring i när­
heten eller snoka runt på skrivbor­
det." - När Boone satte upp ett 
finger och med tanken inbjöd Fred­
die att slå sig ned på den, kom flu­
gan och satte sig på fingret. Men 
Boone hade förbjudit Freddie att 
eljest spatsera på hans hud; där­
emot fick flugan gå var som helst 
på hans kläder. Och Freddie respek­
terade detta, berättar Boone. Han 
gick ofta på kläderna men aldrig nå­
gonsin utan tillåtelse på den fria hu­
den. En skådespelare kom en gång 
på besök för att se efter hur det 
var med de rykten han hört om 
Boones fluga. Och Freddie gjorde 
sin vanliga uppvisning - men väg­
rade fullständigt att ha något med 
skådespelaren att göra, trots att den­
ne gärna ville visa sig vänlig mot 
Freddie och stryka honom över 
vingarna som Boone gjorde. 

Allen Boone har ett resonemang 
som innebär att flugan förnimmer 
en människas mentalitet. Den visste 
att han själv tyckte om den och 
var därför inte rädd, men den viss­
te också att skådespelaren innerst 
inne hade en mördares sinnelag i 
förhållande till flugor: helst ville han 
smälla till dem . så att deras liv tog 
en snabb ände. Därför kom flugan 
aldrig i närheten av skådespelaren. 
Men till slut, berättar Boone, lycka­
des gästen tillägna sig något av 
Boones egen filosofi och inställning 
till Freddie, och det var som om 
flugan kände detta och att dess 
rädsla för honom försvann. 

Ett . kapitel i boken handlar om 

l O  

myror. En hord av sådana hade ta­
git sig in i Boones kök och förstört 
maten. Boone blev först mycket 
vred och började tänka på något 
gift som medsamma kunde utrota 
myrorna så att han fick sin hämnd. 
Men hans bättre jag segrade. Han 
talade till myrorna om det olämpli­
ga i deras uppförande, att de hade 
förstört hans middagsmåltid. Sedan 
lät han dem vara och gav sig iväg 
till en nöjestillställning. När han 
återkom efter några timmar, hade 
samtliga myror försvunnit. Och ef­
ter den händelsen lämnade myrorna 
honom alltid i fred - medan de 
gärna härjade hos grannarna. 

Boone skriver även om skaller­
ormar, vilkas gift är dödande. Men 
indianerna, berättar han, har inga 
problem med dessa ormar, endast 
den vite mannen. Om en indian och 
en skallerorm möts, stannar de och 
tittar på varandra en stund, där­
efter går var och en åt sitt håll. Den 
vite mannen däremot fylls av avsky, 
rädsla och hat. Han vill döda ormen, 
som han uppfattar som en farlig 
fiende. Och ormen reagerar med 
försvarsattityd - kanske hugger 
den och dödar den vite. Dessa ormar 
hugger sällan mot indianer, och 
Boone menar att ormen känner in­
dianens fredlighet och att den intet 
har att frukta från honom. 

En fängslande berättelse är om en 
kvinna, Grace Wiley, som hade ska­
pat en "Zoo for Happiness" inte 
långt från Long Beach i Kalifornien. 
Där levde många olika slag av or­
mar. Sedan miss Wiley skaffat en ny 
orm, placerade hon den i ett rum, 
dit hon själv gick och satte sig tyst 
och orörlig, medan hon lät mentala 
vågor av kärlek strömma mot or­
men. Sedan djuret först misstänk­
samt och med fruktan slängt med 
huvudet hit och dit och rasslat med 

kroppen, började den snart att 
slappna av och sträcka ut sig i sin 
fulla längd med huvudet inte långt 
från miss Wiley. Den kände de vän­
liga strömmarna från den or ör liga 
kvinnan och förstod att den inte ha­
de något att frukta. Så började miss 
Wiley att stryka ormen på ryggen, 
först med en överklädd käpp och 
sedan med bara händerna. Ormen 
visade med sina rörelser att den 
tyckte om behandlingen. 

Boone skriver att i grunden är 
även de mest fruktade giftormar 
vänliga djur. "De vill förstå och 
förstås. De är kloka och kärleksful­
la kamrater, och i förhållandet till 
människan vill de alltid ge sitt bäs­
ta, om blott människan presterar 
sin del av vänskapen." - "Det goda 
är latent i varje levande väsen, 
oberoende av dess yttre." 

Hälften av Venskab med Dyr 
handlar om filmhunden Strongheart, 
en schäfer. Det var umgänget med 
denna kloka varelse som lärde 
Boone så mycket om djuren och om 
förhållandet mellan människor och 
djur. Han fick klart för sig att även 
djuren är en del av Alltet, att Guds 
Ande bor i dem liksom i människor­
na, och att djur kan förnimma män­
niskors tankar och motiv och att de 
bör behandlas som fullvärdiga med­
lemmar av skapelsen. Berättelsen 
om Strongheart har mycket humor 
och visdom. 

Venskab med Dyr (Strubes på 
Lille Triangel, Köpenhamn 1968) , 
vars engelska original heter Kinship 
with all Life, är en ovanlig bok om 
människor och djur, och kanske kan 
den bidra till att utveckla och för­
djupa vårt förhållande till dem som 
ibland - oegentligt - kallas "vå­
ra stumma vänner", om verklighet 
finns bakom de iakttagelser som J. 
Allen Boone rapporterar. 

KOMBINATIONSLÄSET - ETT 
"SURVIV ALTEST" 

Mycket material, som tyder på 
personlighetens överlevande av dö­
den, har erhållits vid seanser med 
medier men saknar bevisvärde ef­
tersom det erhållna materialet kan 
vara känt av någon levande person 
eller förefinnas i skrift eller tryck. 
Mediet kan således ha förvärvat sin 
kunskap genom clairvoyance eller 
telepati. 

Parapsykologernas intresse för 
survivalfrågan har avtagit. Den kan 
inte lösas förrän vi vet gränsen för 
ESP. 

Dr R. H. Thouless har samman­
ställt ett chiffermeddelande (2 ord 
och l mening) till vilket han, om 
han överlever döden, själv ämnar 
meddela lösningen. Chiffret är inte 
nedskrivet och lösningen inte känd 
av någon levande person (utom 
dr. Thouless) .  Dr Thouless har 
uppmanat medier och andra "psy­
kiska" personer att försöka lösa 
chiffret medan han ännu är i 
livet. Han har också lämnat ut 
psykametriska föremål för att un­
derlätta deras arbete. Men hittills 
har ingen lyckats. En nackdel med 
dr Thouless' test är att det är myc­
ket komplicerat. Dr Stevenson har 
tänkt ut ett annat test, som har det 
föregåendes alla fördelar men ford­
rar mindre arbete av såväl medier 
som forskare. "Iden till testet med 
kombinationslåset fick jag", säger dr 
S., "när j ag läste ett självbiogra­
fiskt arbete av ett engelskt medium, 
mrs Helen Greaves. Hennes man 
hade ett litet dokumentskrin med 
kombinationslås, vilket endast han 
själv kunde öppna. Mrs G. hade ofta 
sett honom göra detta men visste 
inte alls hur han bar sig åt. När mr 
Greaves plötsligt gick bort genom 
en olyckshändelse och mrs G. för­
stod att skrinet innehöll papper som 
hon skulle behöva, försökte hon 
med sin sons hjälp öppna skrinet. 
Alla deras ansträngningar var för­
gäves. En dag tyckte sig mrs G. 
förnimma att mannen sökte kon­
takt med henne för att ge henne den 
rätta kombinationen till låset. När 
hon använde siffror hon på detta 
sätt tyckte sig uppfatta, gick låset 
upp." 

Det finns många kombinationslås 
försedda med mekanismer, varmed 
ägaren kan ändra kombinationen 
efter köpet. Ett dylikt lås tillverkas 
av SARGENT and GREENLEAF 
Inc. ROCHESTER, N.Y. 146 21 och 
är känt som modell 8088. Detta lås 
öppnas genom att man slår en tre­
nummer-kombination på en num-

merskiva med 50 streck. Låset är 
kraftigt och går ej att öppna genom 
slag eller stötar. Genom att på lå­
sets baksida sticka in en nyckel kan 
man komma åt mekanismen och 
ändra kombinationen. Enkla in­
struktioner medföljer låset. 

Eftersom tre 2-siffriga tal (till­
sammans 6 siffror) ,  vart och ett ut­
valt bland 50 möjliga, ingår i kom­
binationen, är chansen att av en 
slump hitta rätt kombination l på 
125.000. I stället för att den presum­
tive kommunikatorn efter döden 
skulle meddela en kombination av 
sex siffror - vilket skulle kunna 
innebära onödiga komplikationer -
föreslår dr Stevenson att sex slump­
mässigt valda siffror anknyts till en 
nyckelfras eller ett nyckelord. Dr 
S. föreslår två typer: 

l. Begynnelsebokstäverna till sex 
ord, som utgör en mening. 

Bokstäverna översätts till siffror 
enligt följande formel: 

A B C D E F G H I J K L M  
1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 1 2 3  
N O P Q R S T U V W X Y Z  
4 5 6 7 8 9 o l 2 3 4 5 6 
Antag att kommunikatorn in spe 

välj er meningen "W e all certainly 
live after death". 

Man får då följande begynnelse-
bokstäver och siffror: 

W A C L A D  
3 l 3 2 l 4 
Låskombinationen skall då ställas 

in på 31 32 14. 
2. De första sex bokstäverna i 

ett enda ord. 
Antag, att låsets ägare väljer or­

det "Communicate". 
Man får då följande nya kombi-

nation 

C O M M U N  
3 5 3 3 l 4 
och låset ställs in på 35 33 14. 
Man kan inte välja tal över 50 på 

detta lås. 
Eftersom låset fortsätter att fin­

nas till efter ägarens död kan det 
tänkas, att en clairvoyant person 
helt enkelt skulle kunna avläsa me-

(Forts. på sista sidan) 

KONTAKT 
Reinhold Becker, Rönngatan 4 B, 

211 47 Malmö. Yrke: studerande. 
Alder: 32. Intressen: Hinduismen. 
Öppna människor. Tolerans, ljus, 
gemenskap, humor. 

* 

stockholmslärarinna med intresse 
för ockultism söker meditationscir­
keL Svar till "Andlig utveckling och 
gemenskap", denna tidskrift f.v.b. 

* 

Man 29, intressen: ockultism, filo-
sofi; söker: lugn, harmonisk kvinna 
20-40 år. Svar till "En sökare" 
denna tidskrift f.v.b. 

' 

* 

Dam, ideell, kulturell, 50, yrkes­
utövare med vackra ting. Intressen: 
spiritualism, resor, skogspromena­
der, hem. Svar till "Värmländska", 
denna tidskrift f. v. b. 

* 

Konst-författarinna, 55 år. Intres­
sen: Spiritualism, seanser, öster­
ländska religioner, klassisk musik, 
naturen. Svar till "Witz", denna tid­
skrift f.v.b. 

MWO-heal inginstrumentet 
och kroppsenergialstraren 
omtalad i SOKAREN nr  8, 1 965 

demonstreras av H. Schubert, som 
även ger behandl ing (t. ex. hembesök}. 

Adress : S : t  Eriksgatan 1 09, Stockholm 
Va. Tel. 33 1 9  32. 
Ref. och behandl ing : 
Salong WALLENSTJERNA, Artillerig. 
83, te l. 61 30 26. 

Din person l iga 
BIORYTM 

uträ knas enl.  medicinalrådet dr. Wi l­
helm Fl iess' metod, byggd på strikt ve­
tenskapl iga forskni ngsrön. 

l. Biorytmogra m el ler pu lsationsryt­
men. 

2. Högsta försäkringsskydd mot den 
egna mänskl iga faktorn. 

Ovärderligt . f? r bl. a. varje bi lförare 
- enl.. stahst1skt underlag. Begär in­
formation ! H. Sch ubert, S : t  Eriksgatan 
1 09, Stockholm Va. Tel .  33 1 9  32. 

Alltmer populära 
manastrå lande 

L A P I S L I N G U A 
den mexikanska, tjusigt turkosskimrande 

"TU R-smyckestenen" 
fr�n Sierra Madre� inre - se SOKAREN nr l ,  1 964 1  - lovordad av fram­
staende ps�kometn ker och pendelspecial ister, kan erhå l las genom H.  Schu­
bert, S : t  En ksgatan .109, 1 1 3 31 Stockholm Va. Tel .  33 1 9 32. Många positiva 
utta landen om L. L. fm ns av lyckl iga ägare. 
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VA R I A 
BILDER UR DET FöRFLUTNA 

Ingenjör George de la W arr i Ox­
ford, som avled i april detta år, hade 
enligt en artikel i tidskriften Explo­
ring the Unknown konstruerat en 
kamera med vilken han kunde fo­
tografera gångna händelser. Vid en 
presskonferens visade de la W arr 
j ournalisterna ett fotografi av sig 
själv och sin hustru med en tidning 
i händerna. Datum på tidningen var 
23 maj 1928, den dag makarna gifte 
sig - men fotot var taget nyligen, 
och det fanns ett intyg från fram­
kallaren om detta. Hur tillkom 
fotot? Ingenjören omtalade att hans 
hustru riktade in kameran mot den 
sida i hennes dagbok som hade an­
teckningar om deras giftermål, 
knäppte - och fotot var resultatet. 

de la W arr berättade också för 
tidningsmännen att kameran kunde 
användas till att spåra försvunna 
personer. Man riktar den mot en 
bild av den saknade. Det fotografi 
som uppkommer, visar var personen 
finns. 

Kameran kunde enligt de la W arr 
ta in tid och plats för en händelse 
på liknande sätt som en radioappa­
rat tar in våglängder. Varje sak och 
person har en utstrålning med sin 
egen bestämda våglängd, som finns 

där även sedan saken försvunnit. 
Man fotograferar den utstrålning 
som fångas upp. Den påverkar den 
fotografiska plåten, och man får en 
bild. 

Dessa uppgifter verkar ju fantas­
tiska, men vi har själva rätt myc­
ket tilltro till de la W arr på grund 
av viss kännedom om verkan av 
hans healingapparater. 

GEROVITAL 

Professor Ana Aslans oroskrivna 

föryngringspreparat "Gerovital" kan 

inte erhållas på svenska apotek. I 
Tyskland tillverkas det av Komman­

ditgesellschaft Schwarzhaupt, adress 
5 Köln, Sachsenring 37-41, och det 

har namnet K.H.3 - Geriatricum. 

Det torde kunna rekvireras direkt 

från fabriken. 1968 kostade en ask 
med 30 kapslar DM 10.05. 

Vi har kunnat läsa en del anmärk­
ningsvärda uppgifter om professor 
Aslans medel i svensk press. Enligt 
Expressen 15 j anuari 1968 har det 
provats på 300 tyska poliser, alla 
över 50 år. Dessa uppgav att de kän-
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de sig yngre. "De arbetar nu hårda­
re, blir mindre irriterade på allmän­
heten och på sina fruar. Tabletterna 
hjälper också upp minnet." En polis­
läkare säger: "Mycket tyder på att 
tabletten, om den tas regelbundet, 
kan bygga upp hälsa och styrka och 
återge ungdomlighet." Man skall ta 
en tablett om dagen. 

Den tyske tillverkaren säger i sin 
reklam att K.H.3 bl. a. förbättrar 
det allmänna välbefinnandet, ökar 
den andliga vitaliteten, ger bättre 
sömn och mindre trötthet. Det vid­
gar blodkärlen, hejdar åderförkalk­
ning, stimulerar hårväxten och hor­
monproduktionen, förhindrar tand­
lossning. 

Professor Aslan, som är chef för 
Institutet för ålderdomsforskning i 
Bukarest, Rumänien, uppger helt 
fantastiska resultat med äldre män­
niskor, som ibland "föds på nytt". 
Men som alla "universalmedel" har 
detta preparat mötts med stor skep­
sis från läkarhåll. Man tror inte att 
det kan finnas något medel som är 
bra mot allting. 

DE DöDA TALAR? 

Thure Felldin Timrå hör 
till den exklusiva grupp män­
niskor som får in mystiska röster 
på bandspelare. Fenomenet tog fart 
av en tillfällighet. Det var tretton­
dagsafton 1964. Felldin och hans 
hustru hade bandspelaren på medan 
de satt och småpratade. När de se­
dan lyssnade på bandet, hörde de en 
främmande röst. "Kontakt Thure", 
sa den. 
· Numer har Felldin närmare 1.200 

inspelningar med budskap och häls­
ningar från avlidna, meddelar Enar 
Adsten i Aftonbladet, som är vår 
källa. "Du skall inte tvivla Thure", 
säger en röst. Felldin omtalar att 
han känt igen sin fars och mors rös­
ter, en avliden brors och en svågers. 

BUDDIST-BULLETIN 

Erling Johannesson i Strömstad 
ger ut en ny tidskrift: Buddist-Bul­
letin. Första numret dök upp i ok­
tober och innehåller bl. a. en del om 
vegetarism. Redaktören är själv ve­
getarian men skriver: "Det finns 
inget absolut krav att en buddist 
skall vara vegetarian. För många är 
icke-dödandets princip liktydigt med 
vegetariskt kosthåll. Ur kamma­
synpunkt är det inte köttätandet 

som förorenar människan, utan själ­
va dödandet." 

Johannessons tidskrift kommer en 
gång i kvartalet och kostar kronor 
10:- för helår. Adress: Mörk, 
452 00 Strömstad. Postgiro 4 7 06 16. 
Tel. 0526/331 17. 

LYSANDE UFO öVER 

SVERIGE 

Natten till måndagen den 6 ok­
tober iakttogs ett oidentifierat, mys­
tiskt flygande föremål på himlen i 
norra, mellersta och södra Sverige. 
Det var starkt lysande och rörde 
sig ganska snabbt. I Norrland kun­
de observatörer se det i c :a 15 mi­
nuters tid. 

En vaktman vid LKAB i Luleå, 
Rune Larsson, berättar för Norr­
bottens-Kuriren att han tog fram 
sin kikare och fångade in himla­
fenomenet; men ljuset var så starkt 
att det nästan var omöjligt att be­
trakta föremålet i kikaren. "Krop­
pen var spolformig och lysande", 
berättar vaktmannen. "Från den 
riktades två skarpa strålar, den ena 
snett uppåt, den andra mot marken. 
J ag föreställer mig att om j ag be­
funnit mig på marken i det skenet, 
skulle det ha varit ljust som på da­
gen. Efter 'farkosten' uppstod ett 
svagt gnistregn." Rune Larsson såg 
i några minuter tillsammans med 
två kolleger den cigarrformiga krop­
pen, som tycktes komma in h-ån ha­
vet men sedan ändrade kurs och 
försvann i nordlig riktning. 

Flottiljpolis Gösta Krämer vid 
F 21 i Luleå såg föremålet, och han 
säger till Norrbottens-Kuriren att 
han först uppfattade det som en 
meteorit. "Men så började nya rap­
porter komma vid 4-tiden att före­
målet hade setts på nytt vid hori­
sonten. Det verkar osannolikt att 
det kan ha rört sig om en meteorit. 
Rapporterna från allmänheten var 
ganska samstämmiga. Föremålets 
kurs var nordostlig, det lämnade ett 
ganska starkt ljus efter sig. Där­
emot var det svårt att uppskatta 
höjden. Föremålet var spolformigt 
och en del människor såg ljusstrå­
lar ner mot marken." 

Förste meteorologassistent Göran 
Dahlström vid Sundsvall/Härnö­
sands flygplats observerade föremå­
let i kikare, och han omtalar för 
Norrbottens-Kuriren att det syntes 
tvådelat. "Det kan ha varit en ra­
ket på mycket hög höjd. Den bakre 
delen kunde då vara avgaser från 

raketen som förmodligen gick så 
högt att den belystes av solen." 

Professor Bengt Hultqvist vid 
Kiruna Geofysiska Observatorium 
anser det sannolikt att det var frå­
ga om en abnorm ljusbrytning. "Det 
är ju temperaturen i luftlagren som 
bestämmer brytningsindex, och i 
vissa fall kan det uppstå sådana si­
tuationer att den siktade luften av­
länkar ljus som nerifrån j orden ser 
ut som en riktad strålkastare." 

Örnsköldsviks Allehanda har haft 
ett telefonsamtal med laborator Ta­
ge Eriksson vid FOA, som sagt föl­
j ande: "En mängd föremål cirkule­
rar f. n. runt j orden i olika banor. 
Minst 300 satelliter har skjutits upp 
och dessutom förekommer föremål 
som delar av bärraketer, handskar, 
kameror och mycket annat. Genom 
friktion bildas en glödande luftkå­
pa runt ett föremål när detta når 
j ordatmosfären. Luftkåpan är 
många gånger större än föremålet." 

UFO BLINKAR TILLBAKA 

I Göteborgs-Posten den l septem­
ber läser vi om en upplevelse som 
19-årige Bertil Lyrstedt hade natten 
mellan 30 och 31 augusti (lördag­
söndag) . Han bilade från Asa mot 
hemmet i Hällesåker. "Plötsligt fick 
han syn på ett mystiskt ljussken på 
himlen. Det såg ut som ett ljust klot, 
och när han blinkade med billjuset, 
blinkade föremålet tillbaka!" 

Det oidentifierade föremålet följ­
de efter bilen på några hundra me­
ters höjd över marken. När Lyrstedt 
kom hem, väckte han sin mor och 
en bror. I ungefär fem minuter iakt­
tog de tillsammans föremålet, som 
var ett starkt lysande klot med ett 
vertikalt "band" över sig. Klotet 
ökade och minskade i ljusstyrka. 
15-årige Hans Lyrstedt tittade på 
det i en timmes tid. Han säger: "Det 
var stort som en månskiva på den 
höjd det var, när jag först såg det. 
Då stod det stilla, ibland 'vaggade' 
det fram och tillbaka, sedan närma­
de det sig vårt hus. Det var på c:a 
500 meters höjd som lägst."  

KöP OCH LÄS V ARA BöCKER! 

Bokförsäljningen är en viktig del 
av Sökarens Förlags verksamhet. I 
de böcker vi har - över 60 titlar 
- finns mycket som vi tror är av 
intresse för sanningens sökare. Vi 
inför inte allting, som vi tycker är 
läsvärt, i tidskriften. A tskilligt finns 
endast i böckerna. 

K ö P B ö C K E R P E R P O S T O R D E R I  

Ol le Jönsson : Bakom ridån til l  det okända. 5 :75. 

Birgit Lange : Jordskred? 1 2 :50. 

Vår tids mirakler. Ett urval ur Sökaren. 1 6 :50. 
Ernest Dimnet: Konsten att tänka. 7 :-. 
J. B. Rhine:  Telepati och clairvoyance l modern belysning. Häfte 2 :-. 
Florence Scovel Sh i n n :  Hur man vinner livets spel. 7 :50. 
Thomas R.  Kelly: Det Inre ljuset. Hft 6 :50, i klotb. 1 0 :-. 
C. D. Broad : Dr S. G. Soals forskning l telepati och framtidsförnlmmelse. Häfte 2 :-. 
Poul Thorsen : Människans okända krafter. 1 0 :-. 
Astrid G i lmark: Jag ser. 1 4 :75. 

Alfred Svanqvist : Det eviga nuet. 8 :75. 
Erich von Dän iken : Olösta gåtor ur mänsklighetens förflutna. 25 :75. 
Alfred Svanqvist : Orimligt - men sant! 6 :50. 
Poul Bjerre : "Spökerier". 1 5 :-. 
Upanlshaderna. 1 9 :50. 

Frederick Scu lthorp : Livet J andevärlden. 1 1 :-. 

Ni ls Kale n :  Vettig föda. 5 :-. 

Ruth Montgomery :  Född med siargåva. 1 2 :50. 

Wil l iam Naylor:  Eviga sanningar. 1 1  :50. 
Rebecca Beard : Andlig terapi. 1 2 :50. 

Renee Taylor:  Hunzafolkets hemlighet. 1 4 :-. 

Sverre Holmse n :  Morlaland. 27 :-. 

Rupert Furneaux: Världshistoriens olösta gåtor. 1 8 :-. 
C. D. Broad : Tre föredrag. Häfte 9 :-. 
Sverre Holmsen : Levande visdom. Citatsaml ing.  9 :50. 
George Lindsay Johnson : Det stora problemet. 1 2 :50. 
Henry Kjel lso n :  Forntidens teknik. 1 8 :-. 
Norman Vincent Peale :  Var positiv - lev lycklig. 1 2 :-. 
Norman Vincent Peale :  Hur man gör livet rikt. 1 2 :-. 
Birg it Lange :  Gåva till vänner och motståndare. 6 :50. 
K. G.  Rehn :  De flygande tefaten. 24 :50. 
Olof Thorborg : Fasteboken. 7 :85. 

Jan Fridegård : Den gåtfulla vägen. 1 8 :50. 
Birger Qvarnström :  Parapsykologi. 1 9 :50. 
Ebba Waerland : Naturläkekonstens bok. 1 4 :50. 
Axel Fredenho l m :  Så har jag hört. Hft 8 :-, inb. 1 2 :-. 
G. N. M. Tyrre l l : VId tröskeln till  det okända. 8 :50. 
Christopher Mayhew: Människor som söker Gud. 8 :-. 
Heinz Vonhoff : l kamp mot nöd. En barmhärtighetens h istoria. 1 0 :-. 
Hans Herl i n :  Naturligt och övernaturligt. 22:-. 
Astrid G i lmark: Jag vet. 1 4 :75. 
W. C. Smith : Människor av annan tro. 1 5 :-. 
Are Waerland : Den stora Jivsharmonln. 1 0 :50. 
Are Waerland : Hälsans handbok. 1 0 :50. 
Anna-Lisa Hel le : Varför har kristendomen misslyckats? Hft 1 4 :50, inb.  1 8 :50. 
Martinus : Kring min misslons födelse. 7 :-. 
Mart inus : Kosmiska lektioner. Hft 1 0 :-, inb. 1 3 :50. 
Epiktetos : Handbok l livets konst. 4 :-. 
Lars Korhonens prlsmametod. Särtryck ur Sökaren. 1 :-. 
Gustaf Lundgren : Handstil och karaktär. 21 :50. 
Hermann Seichter: Praktisk grafologi. 32:50. 
Zen. En zenbuddh istisk antolog i .  21 :50. 
Carl-Martin Edsman : Mystiker l Vällingby. 1 1 :25. 
Friedrich JOrgenson :  Radio- och mikrofonkontakt med de döda. 1 3 :50. 
Li l ly Akerblo m :  Bortom mänskl ig horisont. 1 8 :-. 
Kathryn Kuh lman : Jag tror på underverk. 22 :50. 
Maxim Mauritsson :  Undren l Lourdes från medicinsk synpunkt. 1 0 :-. 
Sverre Holmse n :  De upplysta horisonterna. 25 :-. 
John Björkhem : Människan och makterna. Antolog i .  8 :-. 
Ramakrlshnas samtal. 1 4 :85. 
L. Pauwels och J. Berg ier :  Vår fantastiska värld. 34 :75. 
K. Gösta Rehn :  U FO I  Nya fakta om de flygande tefaten. 27 :-. 

Sökarens postorderbokhandel 
Box 3063, 1 03 6 1  Stockholm 3 · Telefon 08/69 60 27 

(Moms och porto ti l l kommer på priserna) 
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STRES S - DÅLIGT M INNE  - SVAGHET och 

TEKNISK MEDICIN 
Linköping l 

TRÖTTHET - HUVUDVÄRK 
(även migrän) - SÖMNLÖs­
HET - REUMATISKA BESV ÄR 
Allt detta vill Ni  säkert undvika, eller hur ? 

Ni kan i de flesta fall lindra besvären hos Er 
själv om Ni vill, "ta Er i kragen" och följ na­
turläkekonstens principer, vilka redan Hippo­
krates, "läkekonstens fader", som levde c : a  400 
år före Kristi födelse, levde och lärde efter. 
Många av nutidens läkare återgår till och an­
sluter sig till denna form av läkekonst. 

Sänd in nedanstående kupong, så får Ni gratis och franko prov på vår Yerba 
Matte i en mängd, som är tillräcklig för att vänja Er vid den från kaffe nå­
got avvikande men ytterst pikanta smaken. Vår Matte innehåller ytterligt 
ringa mängder av de i kaffe och te, särskilt indiskt te, ingående skadliga 
ämnen såsom koffein, eterolja och garvsyra, men innehåller i stället andra 
näringsfysiologiskt viktiga ämnen i väsentligt högre grad än kaffe och te. 

Vår Matte ger Er kraft, uthållighet och energi, som Ni ej kunnat tro vara 
möjligt. Livsglädje, kraft, viljestyrka och hälsa - detta vill Ni framkalla eller 
öka bos Er själv, eller hur ? 

OBS ! Vår Matte är den enda Yerba Matte som, oss veterligt, levereras i her­
metiskt slutna originalförpackningar och odlas, beredes och förpackas under 
kontroll av framstående professorer, läkare och kemister i de främsta odlings­
distrikten i Brasilien. Enbart i Syd- och Nordamerika dricker 40-50 miljoner 
människor dagligen Matte i stället för kaffe eller te och mår synnerligen väl 
därav ! Närmare uppgifter om vår Original-Matte finns i vår katalog, som Ni 
samtidigt erhåller utan kostnad. 

Katalogen upptager även speciella näringsfysiologiska svampar och natur­
kulturer såsom Wolgasvamp, finsk fil, äkta bulgarisk yoghurt, ävensom i Sve­
rige hittills mycket litet kända kompositioner såsom V ALMARIN, vilket inne­
håller närsalter och i övriga näringsfysiologiska föreningar i samma propor­
tioner som i friskt blod. Valmarinet reglerar Ph-värdet i kroppen till rätta 
värden och ger mycken kraft till hårt arbetande människor. 

Dessutom innehåller katalogen olika recept för behandling och beredning av 
teer på en mängd medicinalväxter, färdiga medicinalväxtblandningar för be­
redning av teer med olika medicinska egenskaper och verkningar etc. 

Till slut innehåller katalogen även förteckningar och korta referat av nu till­
gänglig svensk litteratur behandlande naturläkekonst, fysisk och andlig terapi, 
olika drogers och gifters inverkan på den mänskliga organismen etc. 

Sänd in kupongen idag, annars glömmer Ni det. Vi ber Er lämna fullständiga 
uppgifter, såväl namn som adress, helst textat eller maskinskrivet. 

Till TEKNISK MEDICIN, Box 107, 581 02 Linköping 1. 
Sänd mig gratis och · franko prov på Er Matte samt Er 
katalog utan förbindelse från min sida. 

Namn och titel 

Adress 
och postadress 

Den verkl iga kärleken överlever både 
s inn l igheten,  ålderdomen och döden och 
uppenbarar därigenom l ivets heml ighet 
och s itt eget h immelska ursprung. 

J. Owasser 
• 

Jag känner andl igen betydande (vi l ket 
är något helt annat än "berömda") gamla 
män och kvinnor, om vi lka jag sku l le  v i l ­
ja  säga, att åren gjort dem al lt  vackrare. 
Det strålar ut från dem en sti l la g lädje 
l ikt återskenet från en högre and l ig verk­
l ighet. 

Alf Ahlberg 

1 4  

D u  lever inte förrän d u  älskar. 

Ornar Khayyam 

Kärleksord förenar hjärtan. 

Abl Taleb 

GAVOR TILL TIDSKRIFTEN 

Anonym 45:-, Herdis Hallen, Boden 
7 : -, S. Lindberg, Uppsala 2 :-, H. San­

dering, Stockbolm 2 : -, C. N. 2 :-, Sum­
ma kronor 58:-. 

Hjärtligt tack ! Red. 

(Farid Ud-Din, forts.)  
" . . .  ty ingen kom så hel och ren 

till livets vardagssal 
som den som var med sig själv 

allen en natt i skakande kval" 
eller Karin Boyes: "Visst gör det 
ont när knoppar brister". 

Någonting inom oss måste dö för 
att något annat skall komma till liv. 
Det sker i frigörelsens dal. Vi äger 
inom oss en rymd, som är vårt eget 
väsen. Denna rymd har tagits i be­
sittning av ett vilselett ego. Detta 
ego måste gradvis tillintetgöras för 
att lämna plats för vårt sanna vä­
sen. Man fruktar att förlora sig 
själv, men vad man förlorar är en 
villfarelse, en villfarelse där man 
förlorat sin själ. Genom att höja sig 
över villfarelsen, finner man i stäl­
let sig själv - blir medveten om ett 
rikare, verkligare liv. 

När ingenting mer binder själen, 
når hon Enhetens dal. Där upplever 
hon enheten i allt liv. I varje män­
niska hon möter, vän eller fiende, 
ser en sådan människa endast den 
ende varande och hon ser Guds 
hand bakom allt som sker. Hennes 
intresse i livet ökas, hon gläder sig 
åt livet på ett nytt sätt, ser livet 
som en skådebana där individer 
uppträder och agerar på regissörens 
order. Allt som händer henne, gott 
och ont, tar hon emot från samma 
hand. 

I den sjätte dalgången, Häpenhe­
tens dal har, enligt Attar, intellektet 
och tanken ingen plats. Själen be­
finner sig på en plats där det samti­
digt är både dag och natt, men var­
ken dag eller natt. Hon blir ett by­
te för sorgsamhet och endast det 
starka intrycket av alltings enhet 
räddar själen så att hon kan gå vi­
dare. Enligt Hazrat Inayat Khan är 
det just nu, då människan upplevt 
enheten i allt liv, som hon till sin 
häpnad finner att hon med intuitio­
nens hjälp förstår vad som är bort­
om tingen, skälet för alla skäl, or­
saken till alla orsaker. 

Den sjunde och sista dalen är 
Tillintetgörelsens dal. Vad som här 
sker symboliseras av berättelsen om 
fjärilarna som ville lära känna lju­
set. "Endast den fjäril lärde känna 
ljuset som flög in i dess låga och 
förlorade sig själv i den. Men han 
återvände aldrig till de andra för 
att berätta för dem vad han visste." 

* )  På persiska betyder Si Murgh skri­
vet i två ord 30 fåglar. Simurgh skrivet 
i ett ord betyder gudomlig enhet, Gud. 

Ett nytt samhälle • • •  

- Gå med l WARDO! 

WARDO, Box 7051 , 550 07 Jönköping 

B O K R E C E N S I O N E R  
LIDANDETS BRöDRASKAP 

Att leva med sin sjukdom heter en 
antologi, där tretton personer med olika 
sjukdomar och handikapp berättar om 

sitt liv, hur de upplever sin situation. En 
är blind, en har epilepsi, en är alkoholist, 
en reumatiker, en är dödssjuk i cancer, 

en har MS, en psoriasis, flera är bundna 

till rullstol, och en redovisar upplevelser 

från ett mentalsjukhus. Bland skribenter­

na märks Gustaf Lundgren, som har skri­

vit en inledning, Alarik Roos, Maud 

Reuterswärd, Waldemar Hammenhög, 

Stig Carlson och Sven "Berka" Berg­
qvist. 

Redogörelserna är varandra mycket 

olika, inte bara på grund av sjukdomar­

nas olikhet utan även beroende på de 
drabbades olika reaktioner. Där finns bit­

terhet, rofylld resignation, humor, lycka 

och obändigt trots. Gemensamt är väl en 

vilja att inte låta sig nedslås i apati eller 

övermannas av sorgen. Det finns ett ljus 

i medvetandet hos alla. 

I inledningen ger Gustaf Lundgren -

känd bl. a. som författare till boken 

Handstil och karaktär - en del syn­

punkter på sjukdomarnas värde i det att 

de kan fördjupa människan, förlösa hen­

nes bästa andliga krafter. Många av dem 

som betytt mest för kulturutvecklingen 

har varit sjuka människor, skriver Lund­

gren. Det är inte sant att hälsan alltid är 

något obetingat gott och att sjukdom är 

helt och hållet av ondo. Lundgren skri­
ver om Nietzsche, att ban under svår 

sjukdom sade sig vara "lyckligare än 

någonsin i mitt liv" och då "upphörde 

att vara pessimist". 

"Den som själv är handikappad kan 

känna sig tillhöra ett omfattande 'lidan­

dets brödraskap' ", skriver Alarik Roos. 

Många är de människor som är i en helt 

förtvivlad livssituation, och det kan ge 

den sjuke tröst att veta att andra de­

lar hans olycksöde. Men Roos är bitter 

för den bristande hänsyn som samhället 

visar kroniskt sjuka. 

Säkert kan den sjukes ensamhet lät­

tas genom boklig kontakt med andra 

drabbade. Den här antologin innehåller 
åtskillig vishet, mycket storhet och myc­

ket livskraft och mod. Någon religiositet 

skymtar knappast, och Gud nämns väl 

inte mer än i rektor Harald Wallstads 
"Sjukjournal". Tankar om fortlevnad, 
odödlighet etc. förekommer inte. Ideer 

om livsföringsfel, som kunde förklara en 
del sjukdomars uppkomst, och hälsokost, 

som möjligen kunde ge bot eller lind­

ring, finns ej med. 

Men denna bok är betydelsefull. Den 

kan berika både sjuka och friska. Lidan­

det i människornas värld är oerhört, och 

vi har alla ett hot hängande över oss. 
Det är av vikt att vi förstår vilka våra 

livsvillkor är och att hälsa kan vara 
en flyende egenskap, som lämnar oss när 

vi minst tänker det. Det är av vikt att 

vi utbildar en levande inre värld, byg­
ger upp en filosofi som bär även när 

"själens mörka natt" vill tränga sig på. 

Människan är inte kroppen utan anden. 

Om andens redskap blir delvis förstört 

och obrukbart, skall människan ha för­

måga att rikt leva vidare med det som 

alltjämt är tillgängligt. Det är även av 

vikt - fastän det inte nämns i den här 

boken - att vi lär oss hur vi skall leva 

och äta för att vidmakthålla hälsan. 

Och där bör den vegetariska hälsorörel­

sen vara vägledande. 

Att leva med sin sjukdom är utgiven 

på Natur och Kultur 1969. Pris ej an­
givet. 

LE MATIN DES MAGICIENS 

Louis Pauwels' och Jacques Bergiers 

bekanta bok från 1960, Le Matin des 

Magiciens, har nu utkommit på svenska. 

Tidigare har en dansk översättning, Den 

fantastiske virkelighed, varit tillgänglig 

för skandinaver. Den svenska utgåvan 

har getts titeln Vår fantastiska värld, 

och förläggare är Berghs. Pris 34 : 75. 

Bonniers förvärvade ursprungligen utgiv­

ningsrätt för Sverige men ångrade sig. 

Det är Berghs som också är förläggare 

till Olösta gåtor ur mänsklighetens för­

flutna av Erich von Däniken, och detta 

förlag kommer snart med nya böcker av 

von Däniken - Tillbaka till stjärnorna 

- och PauwelsfBergier - De omöjliga 

möjligheternas planet. 

Vår fantastiska värld behandlar till sy­

nes osannolika, vidskepliga och oveten­

skapliga föreställningar - på ett intres­

serat sätt som om där funnes betydelse­

full sanning - som tankeövningar där 

man ställer vedertagna begrepp på huvu­

det och beaktar det absurdas möjliga 

existens. Pauwels och Bergier är inte be­

redda att tro på allmänt erkända veten­

skapliga läror och auktoriteter bara där­

för att de är erkända och auktoriteter. 

Författarna har funnit tillräckligt många 

tecken som visar på sanningar av helt 

annat slag än dem som den officiella ve­

tenskapen lär ut. 

Åtskilligt av bokens innehåll har starkt 

verklighetsunderlag, annat har mera ka­

raktär av fantasier och drömmar. 

Det står en hel del om alkemi, d. v. s. 

konsten att framställa ett grundämne ur 
andra grundämnen, vilket är omöjligt. 

Författarna tror att det i gamla alkemis-

ka skrifter - och många av gångna ti­
ders kemisler var alkemister - kan fin­

nas värdefull kunskap. 

Vi läser om pyramidernas mysterier. 

De tycks ha byggts med en högt utveck­
lad teknik - för 5.000 år sedan - och i 

Den Stora Pyramidens, Cheopspyrami­

dens, mått är djupa hemligheter bevara­

de. Det finns spår av försvunna kulturer 

på jorden, så det är inte alls osannolikt 

att det hos forntidens människor fanns 

djup visdom och avancerat vetenskapligt 

kunnande, fastän de gamla kulturerna 

har gått under och deras spår nästan 

helt plånats ut av tiden. 

Vi kan vidare läsa om Charles Fort, 

en amerikan som samlade rapporter om 

otroliga händelser, bl. a. oidentifierade 

flygande föremål (UFOs) . Så ägnas myc­

ket utrymme åt absurda vetenskapliga 

teorier och världsförklaringar som sägs 

ha varit vanliga bland nazitysklanda le­

dare och hade stort inflytande över de­

ras handlingar. Och det står om hemliga 

sällskap, som möjligen har varit i be­

sittning av betydelsefull kunskap. 

Vår fantastiska värld har två författa­

re. Louis Pauwels är journalist och för­

fattare, Jacques Bergier kärnkemist. Det 

"jag" som många gånger förekommer, 

är Pauwels'. 

Vad bokens kvalitet beträffar kan vi 

konstatera att den rönt en hel del upp­

märksamhet och uppskattning i flera 

länder. Denna anmälare kan dock för 

sin del inte ge boken så högt betyg. Det 

är en riktigt pladdrig skrift med en 

massa ovidkommande, lättviktiga ideer 

och tankeutflykter, som tröttar läsaren, 

utan koncentration på väsentliga fakta 

och möjligheter. Men visst behövs böc­

ker med detta ämnesval. Köp Vår fan­

tastiska värld från Sökarens postorder­

bokhandel ! 

Recensent: SM 

H a r r y M a r t i n s o n  

D ET YTLIGAS ONDSKA 

Att se det onda som det bottenlösa 
och skänka ondskan avg rundsdj upets rang 
det är att gömma huvudet i sanden 
där ytl ighetens dj inner rycka fram. 

En ytl ig hord d rar ut att al lt  föröda, 
en ytl ig mordeld i dess väsen pyr 
och det som drev t i l l  denna p l ikt att döda 
var en förflackad lust ti l l  äventyr. 

Det ondas äventyr på jordens yta 
är i nga bottenlösa själars dåd, 
men i l ldåd av föryt l igade horder 
av fol k  som aldrig nåtts av djupens råd. 

Där ytans dj inner g l itterögda tåga 
vid p l ikten bundna av s in  lust t i l l  dåd 
där tänds det onda äventyrets låga 
och härjar jordens yta utan nåd. 

(Ur Passad, 1 945.) 
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KR I T I K OC H VAN L I G H ET 
l san n i ngssökande är krit iskt tänkande nödvänd igt,  

om framsteg ska l l  kunna göras. Det gä l ler  båd e  
yrkesforskare o c h  hemmafi losofer. Problem och si­
tuat ioner måste analyseras, påståenden g ranskas, 
felaktigheter påvisas. Men kriti k kan framfö ras o l i ka. 
"Ski l lnaden mel lan den goda och den onda krit i ken 
ä r  att den förra förbättrar människan medan den se­
nare endast förbittrar henne",  lyder en aforist isk for­
m u ler ing av Rudolf  L inderi us.  

Den onda kriti ken ä r  den som gör i l la i onödan, 
den vars syfte i nte är e l ler  i nte utesl utande ä r  att 
san n i ngen ska l l  framträda klart. En utta lad person­
lig f ient l ighet, otrevl iga utfal l  mot motståndare och 
r ingaktn ing ä r  onda ting och försvårar e l l e r  fö rstör 
möj l igheten t i l l  fru ktbärande, vän l ig d ialog. 

Den goda krit i ken ä r  den som ä r  förenad med en 
sakl i g  strävan mot ri m l iga mål ,  och där inga person­
l iga motsättn ingar f inns, endast v i lj a  att i samverkan 
med motparten upptäcka, klarlägga, förstå. En sådan 
kriti k är  något om istl igt och självklart i ett ku ltu rsam­
häl le.  

Ett r ikt igt samtal mel lan o l i ktänkande är g rundat 
på sym pati och ett i nträngande, vän l igt i ntresse. Man 
går b i l d l igt talat i n  i den and res hus och möter ho­
nom där för att få fu l l  kän nedom. 

Män n iskanat u ren är  tyvärr sådan att det a l lt id  l ig­
ger nära ti l l  hands att i debatter och tvister förri nga, 
förlöj l iga och förvanska. Många tycker väl att detta 
i nte är så farl igt och att man får tå la  ord.  Men ord 
kan fal l a  tu ngt över en människa. "Controversy with 
a smi le" (polem i k  med ett leende) är  en överskrift 

som ofta används i t i d n i ngen Psychic News, när re­
daktören debatterar med idee l lt närstående pe rso­
ner. Tan ken är j u  att man skal l  ku nna resonera och 
säga mot varand ra med gott h u mö r  utan att göra i l la. 

Under  vän l igt samtal med en o l i ktänkande bör 
man göra den and re rättvisa, vi l ja rätt uppfatta och 
återge hans men i ngar, uppmärksam m a  det r i m l iga 
som kan f innas där och g e  honom en chans att få 
rätt. Det kan vara g ivande att lyssna efter förtjänster 
hos motståndaren.  Kanske f inner man tan kar som 
ger ny belysn i n g  åt en sak. 

O m  det klart framgår att du och j ag söker san­
n i ngen i de kontroverser v i  kan ha med varand ra 
e l ler med and ra och om a l la  ser att vi i nte t i l l  varj e  
p r i s  vi l l  hävd a v å r  egen betydelse o c h  i nte v i l l  s lå  ned 
någon,  d å  kan vi  på ett självklart sätt ledas in i vän­
l igt samtal - men om vi förleder oss att framstä l l a  
motståndare s o m  d u m ma o c h  elaka t i l l  sk i l lnad från 
oss själva, då kan vi  i nte så lätt b l i  bj udna t i l l  ett r ik­
t igt samtal .  

Vi behöver mer av vän l ig sakl ig het i offent l iga och 
a l la  and ra men i ngsutbyten .  B i rg it Lange har i s ina 
skrifter ofta var it  inne på detta. l Jordskred? säger 
hon t.  ex. : "Ti l l  det jag mest längtar efter hör att få 
b i d ra t i l l  en l ug n  och vän l ig debatt- och samtalston i 
landet." 

Denna t idskrift ska l l  fö rsöka hål la  en vän l ig l i nj e  
s å  långt den br istfä l l i g a  mänskl iga naturen det med­
ger. Men begär i nte att vi  skal l  s länga våra krit iska 
verktyg överbord ! 

Sven Magnusson. 

Kombinationslåset (forts.) 

kanismen och öppna låset utan hjälp 
från "andra sidan". 

Frågan huruvida kombinationslås 
kan öppnas genom clairvoyance går 
att pröva empiriskt. Låset kan an­
vändas som kontaktföremål och sän­
das runt till olika medier medan 
ägaren är i livet. Om ett eller flera 
medier skulle lyckas öppna ett kom­
binationslås under ägarens livstid, 
hur skulle vi tolka det? Om deras 
kunskap förvärvades genom telepa­
ti, skulle den lika väl kunna gälla 
mnemotekniska fraser som siffror. 
Om mediet däremot använde clair­
voyance, kunde man inte räkna med 
att få fram de mnemotekniska or­
den eller fraserna. 

Det är av mycket stor betydelse 
att dylika försök görs. Dr S. upp­
manar intresserade att kontakta ho­
nom och varnar för användande av 
billiga kombinationslås. Det här om­
nämnda kan till det reducerade pri­
set av $ 16.95 erhållas från Brown's 
Lock and Safe, University Shopping 
Center, Charlottesville, Virginia 
22901, USA. Dr S. ber också om 
förslag till förbättring av testet. 

hjärna. Men hela tiden, i rytmisk 
överensstämmelse med mina rörel­
ser, mumlade jag högt de tal vid vil­
ka sifferskivan stannade." 

Öppnandet av ett kombinations­
lås genom motoriska automatismer 
behöver inte nödvändigt tyda på 
hjälp av en diskarnerad kommuni­
kator. Men om någon tänker sig ett 
försök efter döden, tillråder dr S. 
ett flitigt experimenterande med lå­
set under livstiden. Man bör utveck­
la en sådan skicklighet, att man med 
förbundna ögon kan öppna låset. 

Vissa medier och kommunikato­
rer tycks samarbeta bäst genom 
automatisk skrift. Det är därför 
möjligt att en kommunikator skulle 
föredra att slå numren på låsskivan 
med hjälp av mediets hand. Mrs G. 
säger: "J ag förstod inte förrän efter­
åt att kunskapen om låset fanns i 
min hand och inte i min medvetna 

Arun. Artikeln är återgiven från SPF­
information, nr 4, april 1969, och bygger 
på en artikel av professor Ian Stevenson 
i The Journal of the American Society 
for Psychical Research, July 1968. 


